BAJA DE PRECIOS Y DISTRIBUCIÓN DE LA RIQUEZA

Desde el gobierno nacional se promociona hasta el hartazgo el crecimiento del 9% de la economía como el mayor desde 1998. Esto significa que en el 2005 el superávit fiscal primario (diferencia entre gastos e  ingresos del estado) fue de, aproximadamente, 20 mil millones de pesos.

A los grandes empresarios y capitalistas no les fue nada mal: los sectores de la carne y lácteos tuvieron exportaciones millonarias, con ganancias en dólares. El ferrocarril, subte y peajes reciben subsidios millonarios  del estado, por dar un ejemplo; y ya se discutieron aumentos para las tarifas de algunos servicios.

En este marco de crecimiento para algunos, la amenaza de inflación descansa, como siempre, sobre las espaldas del ciudadano común.

¿Y LA POBLACIÓN?

No aumentó el empleo genuino al ritmo de la economía. Tanto el gobierno como los empresarios frenan la discusión salarial. Los alimentos han subido desde el 2001 más del 100 %, y es indignante comprobar el precio de una canasta básica; más aún cuando el presidente y los intendentes del conurbano, con Pereyra a la cabeza, hacen gala de negociar el congelamiento de precios, ¡QUE YA HAN SUBIDO 100%! y nos ofrecen una canasta básica de cuarta calidad; siempre y cuando no aumenten los salarios y se bajen las retenciones a las empresas.

La economía ha crecido para los grandes capitalistas, para la clase social y política que domina el estado; pero no para la población 

¿Y VARELA?

Gobierna ausente Pereyra, socio predilecto de K.. La población carece en su mayoría de cloacas y red de agua potable; el grado de  contaminación del agua es importantísimo y las enfermedades vinculadas a estas carencias son un flagelo permanente; existen problemas en la salud, infraestructura básica de los barrios y mil problemas más. Hay changas, pero no trabajo genuino y viven aquí decenas de miles de trabajadores en negro, mal pagos, trabajadores desocupados, pobres e indigentes, que no han recibido nada  del crecimiento de la economía.

Y los intendentes quieren aumentar las tasas municipales y Pereyra todavía quiere privatizar el cobro de esas tasas.

En esta situación, la Multisectorial invita al vecino de Varela a pelear por sus derechos, exigiendo y proponiendo soluciones en la jornada de protesta y esclarecimiento el 17/03/06,  por:

· Distribución de la riqueza acumulada al pueblo

· No al aumento de las tasas municipales

· BAJA de los precios de alimentos

· Inversión en producción nacional y trabajo genuino para la población

· Retiro de la ordenanza de gerenciamiento de tasas municipales en Varela

· Presupuesto participativo en nuestro distrito

· Mientras exista desocupación, universalización de planes sociales

· Impuesto a las ganancias de las empresas, no al salario del trabajador

FLORENCIO VARELA, Marzo del 2006

Movim. Teresa Rodríguez, CTA, Frente Barrial 19 de Dicimbre, MTL, PC, Partido Humanista, MTR Santucho, CCC, Aprodeco, Asamblea Permanente por los Derechos Humanos, ARI , Agrup. Martín Fierro  

