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La Plata, 30 de Septiembre de 2009.-

AL SR GOBERNADOR

DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

DANIEL SCIOLI

S

/

D:

En nombre y representación de la Comisión Ejecutiva Provincial de la  Central de Trabajadores de la Argentina, con domicilio en calle 1 Nº 1419 de La Plata, venimos a manifestarle al Sr. Gobernador nuestra profunda preocupación por los hechos sucedidos el viernes 25 de Septiembre del corriente en la planta de la empresa Kraft-Foods -ex Terrabusi- de General Pacheco, Pcia. de Bs. As., donde trabajadores y manifestantes fueron desalojados por personal policial de la provincia de Buenos Aires.

El desalojo fue requerido por la Fiscal Capra,  ordenado por el Juez de Garantías Nº 1 de San Isidro, Ricardo Costa, que emitió una instrucción para que "el uso de la fuerza pública se constituya en la medida de lo estrictamente necesario, en el último mecanismo de acción y siempre velando por el debido resguardo de la integridad física de los involucrados". 

Pero el operativo, a cargo del Jefe de la Departamental de San Isidro, Omar Nasrala, como es de público conocimiento, fue llevado a cabo en una forma extremadamente violenta con ingreso a la planta de más de 20 vehículos, efectivos a caballo, lanzamiento de gases lacrimógenos y balas de goma; resultando un desalojo extremadamente violento donde resultaron múltiples heridos y detenidos.

Esta forma de actuar, tanto de la justicia como de la policía provincial no es más que una demostración de las tantas formas represivas de criminalización del reclamo laboral, donde 160 trabajadores son despedidos indiscriminadamente sin causa por intentar organizarse para pelear por un trabajo digno, lo que deja claramente como los derechos fundamentales del trabajador, garantizados por nuestra Constitución Nacional y Tratados Internacionales, derechos como lo son la Libertad y Democracia Sindical, son vulnerados constante y masivamente cuando los trabajadores deciden organizarse.

Esta persecución hoy llevada a cabo por Kraft-Foods evidencia una vez más la manera que la patronal multinacional con absoluta discrecionalidad e impunidad pretende ser dueña de la vida de los trabajadores

Por ello RECHAZAMOS Y REPUDIAMOS los 160 despidos efectuados por la multinacional Kraft-Foods, violatorios de los más básicos derechos humanos laborales, así como REPUDIAMOS Y RECHAZAMOS el desalojo y la represión policial requerida por la Fiscal Capra, ordenada por el Juez Costa y llevada adelante por el  Comisario Nasrala con total crueldad sin velar por la integridad física de los trabajadores.

En tal sentido, siendo que el Sr. Gobernador, como máxima autoridad de la provincia, debe necesariamente tomar cartas en el asunto para que los hechos no se agraven, solicitamos al mismo INTERVENGA DE MANERA INMEDIATA EN EL CONFLICTO, haciendo cesar todas estas conductas represivas y persecutorias, ordenando retirarse al personal policial que ocupa la planta de General Pacheco y mediando en el conflicto laboral, que no es más que eso, un conflicto laboral que más de 160 trabajadores sostienen con la multinacional Kraft-Food, que en ejercicio legítimo de sus derechos por procurar un trabajo digno para mantener a sus familias, son despedidos en forma claramente injustificada, discriminatoria y persecutoria.

Sin más, y a la espera de una urgente y favorable resolución del conflcito, lo saluda a Ud. atentamente.

Dejamos constancia que copia de la presente se presentó asimismo por ante la autoridad de contralor, el Ministerio de Trabajo de la Pcia. de Bs. As., a los mismo efectos.

POR LA COMISIÓN EJECUTIVA PROVINCIAL DE LA  CENTRAL DE TRABAJADORES DE LA ARGENTINA.-

      Hugo Blasco                            Roberto Baradel                                 Hugo Godoy 
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