	FORO AMBIENTAL BONAERENSE

“Por una vida sana y digna.

En defensa y recuperación de nuestros recursos naturales.

Por un modelo productivo solidario y sustentable”.


La Plata, 13 de mayo de 2008

Sr. Gobernador de la provincia de Buenos Aires, Daniel Scioli

Sr. Ministro de Jefatura de Gabinete y Gobierno: Lic. Alberto Pérez
El Foro Ambiental Bonaerense se presenta a las autoridades para hacerle llegar nuestro reclamo acerca de la implementación de soluciones definitivas a la problemática de la basura.

Aunque en este ámbito, conformado por organizaciones sociales, gremiales, asambleas y ONGs., creemos que el único camino es el más amplio reciclado de los RSU, entendemos urgente, necesario e indispensable para iniciarlo y se  ponga en marcha la ley 13592, las siguientes medidas:

· Derogación del decreto – ley 9111/78: Este decreto que establece la creación de la CEAMSE es absolutamente lesivo a los intereses de los bonaerenses ya que mientras otros (empresas recolectoras y CEAMSE) realizan un millonario negocio, son los bonaerenses quienes pagan con su salud el entierro de 15000 toneladas diarias de RSU. Además, esas 15000 toneladas contienen elementos de alto valor económico desperdiciado bajo tierra.
· Cierre inmediato de los rellenos sanitarios de Ensenada y Catán: ya ha sido absolutamente probado que los efectos en la salud de los vecinos de estas plantas han sido negativos y existen a la fecha, decisiones de distintos órganos de gobierno, que exigen su cierre permanente. El Gobernador Daniel Scioli empeñó su palabra ante los asambleístas tanto de Punta Lara como de Gonzalez Catán, sin embargo, dichos predios aún continúan con plena actividad. Asimismo transmitimos nuestra preocupación y solicitamos que se explicite el plazo en que se cerrará el predio Norte III.
· Plan Integral de Gestión de RSU: creemos que el estado provincial no debe Solicitar sino exigir a los municipios que elaboren su plan integral y que se empiece a reducir los volúmenes de basura destinados a la disposición final.
· Participación y control vecinal: La modificación desde el modelo enterrador a otro de gestión integral, sustentable y respetuoso de nuestros recursos exige para su implementación del más amplio control de los vecinos en cada planta de tratamiento y de un trabajo en red de todos los actores implicados. Por eso requerimos la necesidad de implementar el Consejo Social Ambiental en la Provincia de Buenos Aires y en cada municipio,  integrando a todas las organizaciones involucradas en el tema.

· Reconocer al mal llamado “cartonero” como recuperador urbano y desde ese lugar, servidor público.

· Programa de concientización: exigimos al gobierno provincial la más agresiva campaña de concientización acerca de la separación en origen de los residuos en tres categorías (y bolsas): orgánico, reciclable y no reciclable. Esta campaña debe incluir propaganda televisiva, folletería explicativa para ser repartida en cada escuela y cada hospital a cada alumno y/o paciente y material didáctico para los docentes y publicidad vial. Según la ley 13592 debía haberse realizado el año pasado esta campaña de concientización y debemos recuperar el tiempo perdido. Los materiales, en cantidad necesaria, deben ofrecerse a todas las organizaciones preocupadas en impulsar esta campaña.
Es responsabilidad del Estado Provincial la implementación de la ley y es en ese sentido que exigimos la mayor decisión política para que la “basura no nos tape”. Por nosotros y las generaciones futuras.
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