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POR UN PRESUPUESTO QUE TERMINE 

CON LA POBREZA Y LA DESOCUPACIÓN
La CTA de la Provincia de Buenos Aires ha presentado en los últimos años propuestas críticas a los presupuestos provinciales, para que los mismos tuvieran como eje la distribución de la riqueza y la prioridad de terminar con la pobreza y la desigualdad en la Provincia de Buenos Aires. Es el Estado la mayor herramienta distributiva, que a través de sus presupuestos y su política impositiva, entre otras políticas públicas, debe garantizar el fin de los principales flagelos actuales de nuestro territorio: la pobreza y la desocupación. 

Esto implica priorizar las políticas públicas en Planes Sociales, en Salud, Educación, Justicia, Seguridad Social y Vivienda. Asimismo, hemos demostrado y continuaremos propugnando por políticas fiscales e impositivas progresivas que recauden con el aporte de quiénes más tienen, de la riqueza concentrada en un Provincia rica con injusta distribución de esa riqueza. En este sentido, exigimos y continuamos reclamos históricos como la reinstalación del impuesto a la herencia, eliminado por Martínez de Hoz, durante la última dictadura militar, y la urgente rebaja del IVA, que grava el consumo de los sectores populares.

En síntesis, este documento fortalece desde la investigación una de nuestras propuestas políticas para el pueblo y los trabajadores de la Provincia de Buenos Aires, en tanto política pública estratégica de distribución de la riqueza. Esta propuesta es “Abrir el debate presupuestario a los actores concretos de la Comunidad: Trabajadores, Pequeños y Medianos Comerciantes, Industriales, a Organizaciones Sociales, a Productores Agropecuarios, a los Movimientos Cooperativos, culturales, estudiantiles”, para terminar de una vez y para siempre con la pobreza y la desigualdad en el territorio más rico del país.


Proyecto alternativo de Presupuesto 2006

Nuestra propuesta se basa en considerar los ingresos con que puede razonablemente contar la provincia durante el año próximo y las necesidades de gasto emergentes de una mejor provisión de servicios públicos, necesarios aumentos salariales y la implementación de políticas universales para los menores de 18 años y los adultos mayores que no tienen acceso a la jubilación.

A pesar de que ahora, a diferencia del caso anterior, utilizamos una metodología diferente en el cálculo de recursos, sólo podemos estimar razonablemente $200 millones más de ingresos
 para el año 2006.

En cuanto al gasto, nuestro enfoque parte de las medidas que consideramos necesarias para la promoción de la inclusión y la justicia social, avanzando en el sentido de una mejor redistribución del ingreso. Las medidas propuestas son:

1. La creación de una asignación universal para todos los niños menores de 18 años de $60 mensuales y la generalización de la ayuda escolar de $130 anuales, que alcanzaría a unos tres millones de beneficiarios. Restando el financiamiento proveniente de la ANSES por asignaciones familiares por hijo y ayuda escolar a los trabajadores formales, el costo neto rondaría unos $2295 millones anuales.

2. La creación de una asignación de $195 mensuales para unos 500.000 adultos mayores de 65 años que no poseen jubilación ni pensión, y el pago de la diferencia hasta llegar a esa cifra para aquellos que poseen pensiones graciables.

3. El aumento de un 25% en la masa salarial de los empleados públicos de la Provincia con motivo de los reescalafonamientos y las necesarias adecuaciones salariales
.

Incorporando estos gastos sociales las cuentas públicas presentarían un déficit algo superior a los $5000 millones. Habida cuenta de lo expresado anteriormente, no resultaría deseable recurrir al endeudamiento, por lo cual se torna imprescindible realizar, para financiar el mayor gasto, una reforma tributaria que permita incrementar los recursos públicos provinciales en alrededor de un 25%.
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En primer término, se debe discutir integralmente el sistema de coparticipación federal de impuestos, ya que notoriamente la Provincia de Buenos Aires se ve perjudicada con la actual distribución. Dicha discusión debe comenzar por la coparticipación primaria, ya que en los últimos años la Nación ha incrementado en forma importante su porcentaje en detrimento del conjunto de las provincias, y luego avanzar en la redefinición de la coparticipación secundaria (entre las jurisdicciones provinciales) en base a criterios objetivos.

En segundo lugar, la reforma tributaria en la provincia debe asumir un carácter fuertemente progresivo. En efecto, incrementar la presión impositiva pero profundizando defectos de la estructura tributaria actual perjudicaría a los estratos medio y bajo de la población, sin alterar las superganancias de los grupos económicos.

En tal sentido, los sectores privilegiados de la sociedad deben contribuir en forma sustancial para lograr una provincia más equitativa, donde los derechos elementales de todos sus habitantes puedan verse satisfechos. Así, debe diseñarse un sistema que eleve sustantivamente los aportes de los sectores de mayor renta y grave fuertemente las manifestaciones de riqueza. Además, este sistema impositivo debe favorecer las actividades productivas el trabajo intensivo y la generación de valor agregado.

En virtud de ello, proponemos gravar fuertemente a las empresas de la cúpula económica y a las manifestaciones de riqueza; extraer parte de la renta extraordinaria lograda por los sectores económicos beneficiados por la devaluación; establecer al conglomerado económico como sujeto gravado; revisar el régimen de exenciones; disminuir la presión tributaria sobre los sectores de menores ingresos; restablecer el impuesto a la transmisión gratuita de bienes, derogado por la última dictadura; eliminar los descuentos por pago en efectivo y por pago único anual para quienes registran deudas impositivas con el fisco provincial o no estén al día en el pago de las moratorias a las que se hayan acogido; no realizar nuevas moratorias sino castigar efectivamente la evasión; y coordinar con otros estados subnacionales para evitar la generación de incentivos al traslado de inversiones y elusión impositiva.

Cuadro 3: presupuesto social y necesidad de financiamiento
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2005

2006

Ingresos totales

$ 18.862

$ 21.287

   De origen provincial

$ 8.850

$ 10.284

   De origen nacional

$ 9.051

$ 9.946

   Otros

$ 961

$ 1.057

Gasto total

$ 18.626

$ 26.352

   Corriente

$ 17.747

$ 25.352

      Personal

$ 9.330

$ 12.705

      Intereses de la deuda

$ 610

$ 730

     Asignación universal a la niñez

$ 0

$ 2.295

     Asignación universal a los adultos mayores

$ 0

$ 1.157

      Otros gastos

$ 7.807

$ 8.465

   Inversión

$ 879

$ 1.000

Resultado primario

$ 846

-$ 4.335

Resultado financiero

$ 236

-$ 5.065

Fuente: elaboración propia en base a datos del IEFE y de los Ministerios de Economía de la 

Nación y la Provincia de Buenos Aires


Vivimos en un país rico y en su provincia más rica, pero en condiciones de desigualdad social que hacen que más del 40% de sus habitantes se encuentre sumergida en la pobreza. Esta situación resulta inadmisible, y es básicamente fruto de la apropiación del esfuerzo social por parte de unos pocos privilegiados.

Responsabilidad principal del Estado, por el momento desatendida, es garantizar condiciones mínimas de nivel de vida y equidad a todos los habitantes. Sostenemos que una provincia mejor es posible si avanzamos con firmeza y responsabilidad hacia la justicia social para nuestro pueblo. Garantizar una mayor inclusión constituye tan sólo el primer paso y estamos en condiciones de darlo durante el año que comienza.

Lineamientos para una reforma fiscal 

en la Provincia de Buenos Aires
En términos generales, la política económica de la provincia se ha mantenido inalterada en la nueva coyuntura iniciada en nuestro país a partir de la gran crisis de fines de 2001. Los esfuerzos se han dirigido al ordenamiento de las cuentas públicas y a la recomposición del gasto en términos reales, basados en el aumento de la recaudación.

Sin embargo, las políticas económicas nacionales y provinciales de los ’90 y la posterior crisis dejaron como secuela la generalización de la pobreza y una descomunal concentración en la distribución del ingreso. Además, los servicios y bienes públicos se encuentran sumamente deteriorados, los salarios percibidos por los trabajadores del Estado provincial no permiten a la mayoría de ellos acceder a condiciones de vida dignas y la inversión en infraestructura se encuentra lejos de haberse recuperado.

Para las provincias, la única herramienta de política económica disponible con que combatir estos graves problemas sociales es la política fiscal, a lo que podría añadirse en el caso de la nuestra la política crediticia a través del banco oficial. Sin desconocer la importancia de las políticas nacionales, una gran provincia como Buenos Aires tiene ante sí la responsabilidad no sólo de acompañar los esfuerzos tendientes a la equidad y la justicia social llevados a cabo por el gobierno nacional, sino también de liderar el cambio en tal sentido en las jurisdicciones subnacionales.

Para revertir este estado de cosas se necesita incrementar sustancialmente el gasto público. Hasta el momento, y a partir de la crisis, el aumento de la recaudación se debió fundamentalmente a la mayor actividad económica, al incremento de los precios y, en menor medida, a la efectividad de la administración tributaria.

Sin embargo, estas medidas tienen un límite. Sin reforma fiscal que eleve la presión tributaria sobre los sectores privilegiados de nuestra sociedad no habrá posibilidades de revertir la situación descripta.

Las reformas para el incremento de la recaudación que consideramos deberían implementarse en una primera etapa, que aquí presentamos en términos generales, se focalizarán en los tributos provinciales. Esto es debido a que, si bien consideramos necesaria una reformulación integral del régimen de coparticipación federal, su resolución depende de actores extra provinciales cuyos intereses no coinciden con los de la provincia de Buenos Aires y, por ende, no desean modificaciones en el actual sistema.

La posibilidad de una reforma fiscal provincial también dependerá de lograr los consensos para su aprobación legislativa. Sin embargo, una fuerte decisión en tal sentido por parte del Poder Ejecutivo constituye condición necesaria para retomar la iniciativa en materia de política económica.

Objetivos generales
1. Generar el incremento de la recaudación.

2. Redistribuir el ingreso.

3. Disminuir la regresividad en la recaudación tributaria.

4. Procurar la disminución de la prociclicidad del sistema tributario.

Herramientas generales
1. Gravar fuertemente a las empresas de la cúpula económica y a las manifestaciones de riqueza.

2. Extraer parte de la renta extraordinaria lograda por los sectores económicos beneficiados por la devaluación.

3. Establecer al conglomerado económico como sujeto gravado.

4. Revisar el régimen de exenciones.

5. Disminuir la presión tributaria sobre los sectores de menores ingresos.

6. Analizar la factibilidad de crear un fondo anticíclico.

7. Crear el impuesto a la transmisión gratuita de bienes.

8. Eliminar los descuentos por pago en efectivo y por pago único anual para quienes registran deudas impositivas con el fisco provincial o no estén al día en el pago de las moratorias a las que se hayan acogido.

9. No realizar nuevas moratorias sino castigar efectivamente la evasión.

10. Coordinar con otros estados subnacionales para evitar la generación de incentivos al traslado de inversiones y elusión impositiva.

Herramientas particulares
a) En el impuesto sobre los ingresos brutos.

· Modificar la estructura de alícuotas del impuesto, ya que castigan con mayores tasas a los sectores de trabajo intensivo.

· Incrementar la presión tributaria sobre sectores específicos que gozan de rentabilidad extraordinaria.

· Establecer alícuotas diferenciales por tamaño de empresa, disminuyéndola a micro y pequeñas empresas, y centrando la presión fiscal en los conglomerados económicos. 

· Evitar en lo posible el traslado a precios de la mayor presión tributaria. Para ello debe evaluarse la utilización de herramientas específicas.

· Revisar las condiciones de inscripción (en la actividad que corresponda) de las 2000 mayores empresas. 

· Revisar caso por caso el código único jurisdiccional de las grandes empresas, ya que un mecanismo de elusión consiste en asignar mayor caudal de facturación en jurisdicciones donde la presión tributaria es menor.

· Establecer alícuotas diferenciales para la producción y comercialización de bienes de consumo suntuarios.

· Exceptuar o establecer alícuotas muy bajas para la comercialización de alimentos en los pequeños comercios, especialmente aquellos ubicados en barrios humildes, para favorecer el acceso a la alimentación de los sectores carenciados.

· Establecer crédito fiscal por la ocupación de nueva mano de obra, para estimular el crecimiento del empleo y la formalización de los trabajadores.

b) En el impuesto inmobiliario.

· Implementar el criterio de cuenta única para los contribuyentes, por el cual las alícuotas aplicables correspondan a la suma de valuaciones.

· Aplicar el criterio de conglomerado económico como sujeto gravado en el segmento rural.

· Realizar el revalúo de la base imponible aplicable, tanto de la planta urbana cuanto rural.

· Modificar la estructura de alícuotas de tal forma que el revalúo no afecte a los sectores de menores ingresos, y a la vez que las alícuotas efectivas sean mayores para las propiedades de mayor valor.

· Establecer un adicional significativo en el segmento rural a las personas físicas y jurídicas no residentes en el país.

· Revisar el alcance de las sucesivas declaraciones de emergencia económica en amplias zonas del territorio provincial. En tal sentido, la exención de impuestos y la existencia de créditos blandos del Banco Provincia debe ser aplicable sólo a las pequeñas y medianas explotaciones agrícolas. Los consorcios de explotación agrícola tienen, en su mayoría, acceso a financiamiento externo a tasas internacionales y están en condiciones de asumir plenamente el riesgo del negocio.

· Proceder al remate de los inmuebles cuya deuda inmobiliaria supere el 25% de su valuación fiscal cuando se trate de propiedades o propietarios que abonan alícuotas del tercio superior de la escala.

· Incrementar las alícuotas sobre los inmuebles baldíos para gravar inversiones de carácter especulativo

c) En el impuesto a los automotores y embarcaciones deportivas.

· Incrementar las alícuotas para los vehículos de mayor valor.

· Cobrar las alícuotas generales, según su valuación de mercado, a las camionetas, camiones y colectivos. Si se desea beneficiar al transporte público de pasajeros o cargas, otorgar un subsidio explícito.

· Incrementar las alícuotas correspondientes a las embarcaciones deportivas de alto valor de mercado.

d) En el impuesto a los sellos.

· Elevar el impuesto a las transferencias de inmuebles de elevado valor.

· Mejorar la administración del impuesto, cotejando los valores declarados en las operaciones de compraventa con los vigentes en el mercado.

· Disminuir el impuesto para los consumos con tarjeta de crédito.

· Gravar las transacciones financieras.

e) En los impuestos a la energía.

· Eximir del impuesto a las familias de medio y bajo consumo.

f) Establecer el impuesto a la transferencia gratuita de bienes.

· Progresivo, tanto por monto como por parentesco del transmitente.

· Con un mínimo no imponible, tal que no afecte a una familia media más allá del actual costo fiscal a una herencia.
· Como forma de sustitución de este tributo las sociedades anónimas pagarán un adicional sobre los impuestos inmobiliario y automotor.
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Por un presupuesto que termine con la pobreza y  la desocupación.
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� Partiendo de una hipótesis de crecimiento del PBI del 6% durante 2006, una inflación razonable consistente con dicho crecimiento del 7,5%, los ingresos provinciales creciendo al 16,3% y los de origen nacional al 9,9%, de acuerdo a sus respectivas elasticidades, y los otros ingresos al 10%.


� Esto implica un alza del 36,2% respecto a 2005. El 25% mencionado se toma luego de considerar la anualización de los aumentos salariales otorgados durante este año.
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