“QUE LAPRIDA QUEREMOS CONsTRUIR”
Ningún adulto sin trabajo

Ningún niño/a trabajando

Ningún ciudadano sin cobertura social

Ningún chico fuera de la escuela

Ninguna vivienda sin agua potable

Ninguna casa con piso de tierra

Ninguna casa con “baños afuera”

Ningún barrio sin organización vecinal

Ninguna diferencia para San Jorge
· GESTIÓN, ORGANIZACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO

· DESARROLLO SUSTENTABLE

· CULTURA , EDUCACIÓN, DEPORTES Y RECREACIÓN

· SEGURIDAD

· VIVIENDA Y SERVICIOS PÚBLICOS 

· NIÑEZ, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD

· SALUD PÚBLICA
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GESTIÓN, ORGANIZACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO
Es necesario superar la democracia formal, que solo nos permite elegir a las autoridades de gobierno, y proyectar una democracia participativa y sustantiva en la que el pueblo sea constructor de su presente y de su futuro.

Una democracia participativa implica fundamentalmente la presencia viva de las organizaciones locales y de los ciudadanos. Reducir la democracia al voto, es limitar y atrofiar la forma de gobierno que tanto nos costó recuperar.

Un ciudadano es tal cuando es artífice, ejecutor, beneficiario y evaluador de las acciones que se realizan en su comunidad, para ello se deberá fortalecer la participación, devolver la responsabilidad que le compete y abrir el espacio de poder en la toma de decisiones.

Solo un ciudadano será tal y una ciudad avanzará en una mejor calidad de vida, si la población deja de observar como unos pocos interpretan sus necesidades y comienza a ser protagonista de la historia.

Por ello proponemos:
Creación comunitaria del Plan Estratégico de Laprida (10 años).

Planificación comunitaria de completamiento de los servicios: asfalto, red cloacal, agua corriente y gas.

Planificación comunitaria del Plan Habitacional del distrito.

Creación del Plan Estratégico de Forestación

Creación del Presupuesto Participativo (PP).

Participación comunitaria (a través del PP) de las políticas que determinan el presupuesto municipal.

Cumplimiento con los estadios de participación en el marco del Presupuesto Participativo.

A consecuencia del “Presupuesto Participativo”, fomentar en las comunidades barriales las Sociedades de Fomento.

Conceptualizar a los barrios como unidades políticas, con participación en la toma de decisiones distritales, autonomía relacionada a otros barrios e independencia partidaria. 

Establecer autonomía presupuestaria para los acuerdos realizados en los barrios.

Establecer autonomía en la organización barrial en cuestiones que no alteren la organización de otros barrios y del distrito.

Establecer la Comisión de Delegados Barriales del distrito con representatividad, presencia y voto en las decisiones del Gabinete de Gobierno. (estadios del Presupuesto Participativo)
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Establecer que la Comisión de Delegados Barriales participe en la organización y desarrollo de los Planes Comunitarios de Vivienda, Desarrollo Sustentable, de Planificación Estratégica, etc.

Redireccionar las acciones del Consejo Local Económico Social a fin de incorporarlas al campo de acción del Presupuesto Participativo.

Creación de la Paritaria Municipal.

Participación y convocatoria igualitaria a todas las confesiones religiosas reconocidas.

DESARROLLO SUSTENTABLE
La lucha por otro modelo de desarrollo, es parte del accionar de las organizaciones populares que manifestamos que este debe estar supeditado a mejorar las condiciones en la calidad de vida de la población. Nunca el desarrollo puede mejorar condicionando la salud, el trabajo, la vivienda, el medio ambiente o los recursos que son patrimonio de las futuras generaciones.

La historia siempre nos ha mostrado que “en nombre de” la ciencia, el progreso etc, los grupos de interés mercantilista han devastado los recursos que pertenecen a la humanidad.

Y en este campo de acción se instala el concepto de “todos somos responsables” y esto nos lleva a que nadie lo sea; diluyéndose la responsabilidad y quedando el accionar a merced de luchas esporádicas; por ello consideramos que debe ser contundente el accionar del Estado, concebido este como el gobierno con control popular, a fin de encabezar la defensa de un desarrollo sustentable, siendo esta una política que atraviese todos los campos de acción.

Asimismo consideramos que las decisiones que deban tomarse en este campo por su trascendencia en el tiempo, superan la autoridad brindada por el voto a los gobernantes y necesariamente requiere la consulta popular como herramienta de responsabilidad directa de todo ciudadano, su compromiso y participación efectiva en el respeto de nuestros únicos recursos.

Ante ello proponemos:

Tratamiento de las cuestiones ecológicas como bien social para el mantenimiento de la salud humana.

Consulta popular ante alguna acción que altere el ecosistema del distrito.

Consulta popular sobre el sentido, uso y ubicación del Módulo de Disposición Final.

Erradicación de todo basural en el distrito.

Refundar la planta de Tratamiento de Residuos Sólidos con la gestión integral de los residuos en todos sus estadíos.

Adelantamiento de los plazos de reubicación de la Planta de Tratamiento de Residuos.
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Reiniciar la clasificación domiciliaria de residuos.

Reorganización de la Recolección de los residuos domiciliarios.

Creación de emprendimientos en base a la utilización de residuos reciclados.

Establecer criterios de control de los agroquímicos y sus desechos, envases y materiales de embalaje.

Protección de la calidad y el suministro de los recursos hídricos.

No a la elaboración de biocombustible a partir de alimentos

Forestación/completamiento de la planta urbana

Estudio medioambiental sobre una barrera forestal del distrito.

Realizar estudios ambientales sobre las modificaciones climáticas acaecidas en los últimos 10 años en el distrito.

Realizar estudios sobre la alteración de aire, suelos y agua en los “engordes a corral”. Normatizar su uso mas allá de las distancias al casco urbano.

Disponer de acciones de control sistemático para vigilar los efectos de la contaminación ambiental y epidemiológica de la población.

Gestionar acciones a fin de favorecer la instalación de industrias y pymes que agreguen valor a los productos y generen trabajo digno.

Realizar estudios de impacto ambiental ante la instalación de industrias.

Brindar asesoramiento y apoyo a los microemprendimientos locales y de autogestión.

CULTURA , EDUCACIÓN, DEPORTES y RECREACIÓN
El proyecto educativo y cultural que se instauró en el país en los últimos treinta años fue congruente con la fragmentación de la sociedad, la marginación de sectores a través de la pobreza y la desocupación, que llevaron a su vez al individualismo, la competitividad y al “sálvese quien pueda”.

Debemos construir desde todos los ámbitos y en particular desde las organizaciones de nuestro pueblo, una sociedad en torno a otros valores fundamentales: la integración, la justicia social, la profundización de la democracia, la igualdad y la soberanía popular.

Desde los espacios culturales, educativos y deportivos es donde más se evidencian la desintegración social y la desigualdad de recursos.
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El accionar en éstos ámbitos sociales resulta prioritario desde la base de lo público, lo popular y lo democrático, brindando prioritariamente igualdad de oportunidades a todos los ciudadanos para acceder a los bienes educativos, culturales, recreativos y fomentando la construcción de una ciudadanía desde la igualdad, la libertad, la solidaridad, la diversidad, el respeto de los derechos, la conciencia nacional y local, la popular y la latinoamericana. En el marco de la defensa de los intereses de soberanía y autodeterminación, y en el conocimiento de las luchas populares, propiciándose una formación en el pleno ejercicio de sus derechos, construyendo, soñando, diseñando y concretando un presente y futuro digno para nuestro pueblo.
Por ello proponemos:

Declaramos “No a la Municipalización de la Educación” en todas sus formas,  las acciones educativas se realizarán bajo supervisión del Estado y/o del Foro Educativo Distrital de manera complementaria y no supletoria a la realizada por  la DGCyE.

Democratizar el gobierno del Consejo Escolar incluyendo en las consultas y decisiones a los cooperadores, gremios, sindicato, Centros de Estudiantes y Consejo Ejecutivo Juvenil.

Organizar la Federación de Cooperadores Escolares del distrito.

Propiciar las acciones legales para la creación de la primera Escuela Técnica de Laprida.

Asesoramiento y apoyo a la creación de los Centros de Estudiantes (Res 4900/05).

Fortalecer las acciones para sostener las becas a los estudiantes terciarios y universitarios.

Destinar los medios necesarios para posibilitar la concreción de estudios terciarios en otros distritos. Medio de transporte.

Creación del equipo transversal de apoyo educativo a los alumnos con dificultades en el aprendizaje.

Creación del Foro Educativo Distrital de Laprida. Padres, cooperadores, alumnos, autoridades educativas, municipio, sindicatos, gremios, aunados en la toma de decisiones educativas del distrito.

Creación de las Jornadas Culturales donde se analice y debata ideológicamente; se organice el Programa Cultural Anual a desarrollar colectiva e institucionalmente.

Incorporación presupuestaria para el sostenimiento complementario de la Biblioteca Pública.

Fortalecer la alfabetización informática de la población de escasos recursos. 

Refundar el accionar del Centro Tecnológico Comunitario otorgándole el carácter social que le dio origen asociándolo a entidades comunitarias (bibliotecas, sociedades de fomento, etc.)

Creación de programas radiales y televisivos que propicien espacios de fortalecimiento educativo y mejoramiento social.

Fomentar los eventos culturales y recreativos con frecuencia de realización fija y permanente.
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Valoración de la práctica deportiva en toda la población.

Apoyo a instituciones que propicien la organización y desarrollo deportivo / recreativo hacia los sectores más vulnerados de la sociedad.
SEGURIDAD
El tema de la seguridad está instalado fuertemente en nuestra sociedad. Hay quienes presionan para que se transforme en prioridad absoluta, en peligro de que todos resignemos derechos y dignidad. Esta metodología ha justificado las mas variadas acciones y pese a que vivimos en un  distrito aún bastante distante de las situaciones que se viven en las grandes ciudades, no debemos dejar de considerar que la inseguridad es un problema de muchos y un negocio económica y políticamente para pocos.

El primer combate que debemos darnos es no comprar el fácil discurso de represores y negociantes, caracterizar al delito con ciertos sectores de la población: inmigrantes, indigentes y jóvenes y endurecer las penas o reducir la edad de imputabilidad.

Desde nuestra Central consideramos que la inseguridad originada en el delito es el fruto venenoso de la opresiva desigualdad social, el desprecio por los derechos humanos en la violencia que se muestra en la injusta distribución de la riqueza y en la amplia brecha entre los pocos que tienen mucho y los muchos que tienen muy poco.

La seguridad debe construirse con la gente y deben remediarse las desigualdades en las condiciones humanas, vivienda, empleo, recreación, acceso a servicios, justicia y educación.

Por ello proponemos:

Conceptualizar a la seguridad fundamentada desde la base de igualdad de derechos, igualdad de oportunidades, distribución de la riqueza, cumplimiento igualitario de las normas.

Relevamiento de las condiciones sociales de toda la población.

Desarrollo de Jornadas Vecinales de debate público y popular, sobre las condiciones sociales causantes de inseguridad.

Participación popular en el seguimiento de las acciones relacionadas, normas, leyes y ejecución de acciones.

VIVIENDA Y SERVICIOS PÚBLICOS

El acceso a mejores condiciones de los servicios de toda la población y en particular a los sectores mas empobrecidos, solo puede ser garantizado por el Estado.

El acceso a la vivienda propia conduce a la dignificación de la vida de la población, construye identidad y ciudadanía y poseerla debe ser un derecho de todos. La gestión municipal debe ser la herramienta fundamental para concretarla.
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En esto incluimos el diseño de la obra pública como motor de desarrollo y extensión del empleo. 

Entendemos que la obra pública debe estar destinada mayoritariamente a su realización por medio de cooperativas de trabajo.

Consideramos que no es posible vivir en el siglo XXI sin los servicios esenciales, no poseerlos hoy, es impedir que un gran sector de la población no logre acceder a este siglo.

Por ello proponemos:

Participación vecinal en las decisiones sobre los Servicios Públicos

Agua corriente para todo el casco urbano y barrios aledaños

Una vivienda digna para cada familia.

Control sanitario de todos los pozos de extracción de agua del partido.

Ampliación de la recepción de canales de aire en el distrito.

Gestión de recursos para la extensión de la red de gas.

Plan de asfalto urbano.

Mantenimiento continuo de los caminos rurales.

Completamiento de la red cloacal

Reorganización del Centro Tecnológico Comunitario

Fomento de las cooperativas de vivienda.

NIÑEZ, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD

La riqueza de una sociedad se fundamenta en la esperanza de una mejor vida y mucho depende de nuestros jóvenes, no como sujetos aislados de las condiciones sociales y culturales que viven sus padres, ni como sujetos que adolecen de criterios, principios y participación.

Esta edad posee características particulares como las otras edades de la persona y requiere un visión particular para que no queden a merced de políticas de emergencia, atomizadas y feudalizadas, que en la mayoría de los casos conducen a la implementación de acciones contradictorias y superpuestas que muestran inoperancia, impotencia y frustración.

Debemos actuar trabajando con políticas que mejoren y solucionen el entorno sociocultural, su familia, su escuela y sus ámbitos de recreación y participación.

Consideramos fundamental la participación de los jóvenes en las políticas a implementar.

Por ello proponemos:
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Creación del Consejo Ejecutivo Juvenil conformado por los responsables (delegados escolares/presidentes) de los Centros de Estudiantes del distrito.

Crear el Programa de Salud Reproductiva para jóvenes

Planificar un programa para el Primer Empleo.

Creación del Centro Cultural Juvenil.

Creación de la Dirección de la Niñez y la Juventud, con una visión de política integral que aborde desde los temas asistenciales, recreativos, educativos y culturales.

Promover la creación de una radio comunitaria que brinde espacios para la creatividad y formación de jóvenes.

Fortalecer y garantizar programas de Formación en Derechos Humanos junto con la Comisión por la Memoria.

Iniciar el Consejo Local de la Niñez e implementar en el distrito el funcionamiento pleno de la Ley de Promoción y Protección de los Derechos de la Niñez, la Adolescencia y la Juventud.

Organizar dentro del marco resolutorio del Consejo Local, el procedimiento ante situaciones de emergencia asistencial en los distintos ámbitos donde el niño y el joven desarrollen sus actividades.

Priorizar las acciones de promoción y debate sobre las cuestiones que hacen a la Niñez dentro del marco del Foro de la Niñez, Adolescencia y Juventud.

Promover eventos sociales y deportivos de inclusión y socialización.

SALUD PÚBLICA
Concebimos a la salud como un derecho universal garantizado por el Estado, sosteniendo una visión integral relacionada con las necesidades básicas: alimentación, vivienda, educación, trabajo y medio ambiente y como principal cuestión a abordar para su mejoramiento: la inequitativa e injusta distribución de la riqueza.

La promoción de la salud y la prevención de las enfermedades debe tener materialización efectiva. Se deben comenzar a desplegar procesos que muevan el paradigma asistencialista y hegemónico de la salud, hacia uno que tenga que ver con la Salud Colectiva, constituyendo en el sistema, en los trabajadores del sector y la comunidad toda, a sujetos colectivos de cambio para el mejoramiento de la salud y protección contra la enfermedad, consagrando a la salud como derecho igualitario de las personas.

Ante ello proponemos:

Se deberá garantizar plenamente el acceso gratuito, universal y oportuno al sistema sanitario local, regional y provincial con cobertura completa.
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Se deberá fortalecer el primer nivel de atención como instrumento para afrontar y prevenir la realidad de salud en el distrito.

Mejorar la integración del distrito a un sistema de salud regional.

Crear la figura del Promotor Social de la Salud que brinde a la población: cercanía en el asesoramiento, releve las problemáticas del distrito y organice la atención domiciliaria familiar y/o laboral. (nivel cero).

Desarrollar una política alimentaria de la población que analice las modalidades de consumo.

Relevamiento del estado nutricional de la población, en particular de los sectores más desfavorecidos.

Cobertura alimentaria total de la población necesitada, ya sea por transferencia monetaria o provisión de alimentos, relacionando el cumplimiento de pautas de nutrición, salud y educación.

Asignación de recursos para la acción social con criterios universales.

Promover la participación comunitaria, por medio de las organizaciones barriales, en el abordaje de las dificultades de salud, relevamiento y soluciones.

Mejorar en relación a la salud laboral, la seguridad, bioseguridad e higiene de los trabajadores municipales, particularmente de los trabajadores de la planta de residuos, personal de calle y de la salud.

Gestionar inmediatamente las condiciones de insalubridad de todo trabajador municipal acorde a lo establecido por el Ministerio de Trabajo Provincial.

Implementar un relevamiento, control y seguimiento de información, vigilancia epidemiológica y sanitaria en relación a la cobertura social de los ciudadanos.
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laprida@buenosaires.cta.org.ar

Bajá este material en: www.semanariovision.com.ar
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