Sesión Consejo Provincial 5 de Febrero de 2016 en Salón de Municipios del Ministerio de Infraestructura, pcia de bs As
Presentes: 

Organismos: SSTUV, IIED

Municipalidades: Malvinas Argentinas, Moreno (IDUAR), Florencio Varela, Matanza, Benito Juárez

Universidades: UNGS, UNLP

Diputados: Di Marzio, asesores de Macha y Alicia Sánchez, pablo reynoso 

Organizaciones: Mov. Nac. Campesino Indígena, CTA, Madre Tierra; FOTIVBA, Proyecto Habitar.

Se presenta al Consejo el nuevo presidente (aun sin funciones), el señor Pablo Losada (originario de Monte grande), quien viene del partido vecinal de Esteban Echeverría, y no pertenece al núcleo duro del pro.         

Email: pablo.c.losada@gmail.com
Losada está totalmente de acuerdo con el proyecto de Alicia Sánchez.

Demostró voluntad en colaborar en todo con el consejo y aprender de sus integrantes.

Remarcó la necesidad de difusión de la ley 14.449 y de crear consejos locales. 

Tiene previsto presentar al ministro de infraestructura el día jueves 11 de febrero un menú de obras de hábitat, para lo cual invita a todos aquellos quieran ofrecerse a opinar y a asesorar a la dirección de hábitat y en la SSTUV, específicamente en sus funciones y organigrama. Invita a armar una agenda por fuera del consejo, aprovechando el saber técnico-político de los integrantes del consejo.

Demostró cierta empatía en términos de lo que el consejo viene apelando en materia de hábitat con frases como: “El estado provincial necesita tierra”, o “los municipios se hacen los distraídos con las ordenanzas de plusvalías.” Tiene la intención de alternar la visión de municipios, ongs y organizaciones y de integrar cuestiones de hábitat con fondos por fuera de la ley.

Las organizaciones le agradecen la presencia y apelan a que se termine de conformar el consejo, que salga la nueva resolución con las nuevas autoridades de aplicación, legisladores, etc.

Se recomendó la lectura del informe redactado. 

El proyecto de la Senadora Macha ya pasó por la Comisión de Legislación General, y ahora está en la de Asuntos Institucionales. El de la diputada Alicia Sánchez está en la Comisión de Tierras de diputados.

Se sugirió:

- que en cada municipio exista un consejo para que las organizaciones puedan discutir con autoridades.

- que la regularización urbano-dominial de los barrios para dotarlos de infraestructura, es una de las mejor medida contra la inseguridad.

- la necesidad de avanzar con la protección de humedales y del medio ambiente.

- que ésta ley se convierta en política de estado.

- que las organizaciones estén representadas en este consejo.

- que este consejo se exprese por la liberación de Milagro Sala.

“Las ongs no vienen a reemplazar a ningún estado.” Sí, se busca promover los consejos locales para producir una sinergia de fuerzas. Para Losada, al no estar incluido ello en la ley, tiene que ser producto de una negociación con los municipios. Se le propone incluir la promoción de los consejos locales en una modificación de reglamentación.

Se señala la promoción de lotes con servicios impulsada por el consejo local de tierras de Varela como una de las mejores soluciones al problema de la tierra.

Se apela al acceso a la información y a la captación de plusvalías. 

Se señala que la ordenanza de Esteban Echeverría de consorcios urbanísticos desvirtúa un poco la visión social al aumentar tanto el precio en la financiación de los lotes. 

Se hizo conocer que la UNGS tiene material de investigación (como una publicación) que podrían servir al Consejo, pero que están frenadas por falta de fondos. En este sentido se recordó además la necesidad de fondos para los consejeros.

Otro tema de importancia para el Consejo: las inundaciones en la cuenca Reconquista–Matanza y Riachuelo, y sus relocalizaciones. 

Ante la pregunta sobre qué perspectiva de financiamiento para el fondo fiduciario plantea el subsecretario, Losada afirmó que seguirá igual hasta que se apruebe el proyecto de ordenanza de Alicia Sánchez del aumento de hasta un 80% del baldío. En el presupuesto provincial está estimado un porcentaje destinado al hábitat. Va a haber más recursos porque ya aumentó un 26% el impuesto al baldío. Los 310 millones de 2015 ya se agotaron. Le parece interesante que el 100% del impuesto inmobliario se destine a esto y que aumente más el impuesto. Que se castigue a la especulación.

Agregó que por fuera de la ley han presentado proyectos para impulsar los programas Procede y Prodin.

Se le aclara:

- que más importante que la ley y que el aumento de sus fondos, es avanzar en el diseño de una política de suelo redistributiva y justa para los sectores populares;

- que a su vez hay otros instrumentos que están por fuera de esta ley;

- que lo malo es que en la provincia hay quienes no quieren aplicar la ley, entre ellos el Instituto de la Vivienda. Que ésta dirección de Hábitat no exime de culpa al resto de los organismos que no la cumplen. Que la Dirección Provincial de Ordenamiento Urbano y Territorial (la DOU), quiso firmar un convenio aplicando la 8912, cuando la 14449 la modifica.

- que nadie quiere cobrar porque implica pelearse.

- que en cuanto al impuesto, no se cree en una política focalista como combate a la especulación. Sino que se apela a una política tributaria redistributiva y no distorsiva como la que existe hoy.

“En ésta provincia, la política tributaria me lleva a especular porque me convine.” Porque es un 5 o 6 % contra un 0,6 por mil. Nadie va a presentar un loteo social si el tramite es lento (30 meses), engorroso y si puedo dejar el lote vacante porque gano más y encima a los 5 años me prescriben. No se trata de demonizar al desarrollador inmobiliario, sino que se tiene que apuntar a un desarrollo inmobiliario con un sentido popular.

Proyecto Habitar participa del Centro de Hábitat Inclusivo de la UBA en este consejo. Proponen la integración de la universidad de La Matanza (cuyo decano es Fernández Castro).

En cuanto al financiamiento, se debe retomar con el aporte de Nación para la compra de tierras, para obras con recupero para el fondo, fiduciario. En la anterior gestión se compró una tierra y dos quedaron con dictamen favorable una de ellas de 36 hectáreas en Esteban Echeverría (barrio 6 de diciembre). Es importante invitar a las nuevas autoridades de la ex Secretaría Nacional de Acceso al Hábitat, hoy Subsecretaría de Hábitat y Desarrollo Humano. 

El pago de tierras es fundamental, porque si se quiere que no haya tomas, hay que adelantarse al problema. La compra de tierras puede ser para producir tierras ademas de para regularizar desalojos. 

También es importante que estén sentados los funcionarios del Procrear por los conflictos de tierras que se vienen presentando.

Se recuerda la necesidad de contar con información sobre las políticas y los recursos. Que en ese sentido, cada cuatro meses tenemos que contar con un informe, ya que éste consejo fija prioridades. Al registro de villas y asentamientos le falta la última etapa para que sea público.

El año pasado se había empezado a discutir una agenda prioritaria de intervención que se debería usar de manera inmediata. 

Una medida preventiva que habría que tener en cuenta es la edificación forzosa. Existe un esbozo de ordenanza de Macha. Es un instrumento valioso para movilizar suelo. Los artículos 84 al 87 de la 8912 modificados por la 14449, están sin reglamentar. Ello perdió fuerza cuando se le puso un tope al impuesto en la ley (de 0,6 por mil). Posibilidad de reformar la ley.

Necesidad de regularizar la parte rural y de la consiguiente modificación de la Ley Pierri.

Hay un trabajo interministerial para protocolizar la situaciones conflictivas del hábitat. Mariano Martinez es el encargado del protocolo. Para eso se invita al consejo o a un grupo de delegados a opinar. 

Es necesario:

- Ordenar los procedimientos de todas las áreas de hábitat.

- Crear consejos locales.

- Contar con agrimensores de la provincia y avanzar en un convenio con colegio de agrimensores. Desde nación también se estaba trabajando.

- que se respeten los 4 principios rectores. Uno de los principales pilares es la gestión participativa.

Se continúa con la dinámica de comisiones a la mañana, siempre los primeros viernes de cada mes. Pero por la jornada que habrá para el lanzamiento de los Comités Populares de cara a Hábitat III que tendrá lugar el 4 de marzo, por ésta única vez será el lunes 7/3.
