REF: Imposición del nombre Ernesto "Che" Guevara a la Escuela de Educación Media Nº 7 de Berazategui.
Por medio de la presente deseamos poner en su conocimiento un hecho de trascendental importancia para nuestro colegio, luego de más de 15 años de lucha y casi 20 años de nacida, nuestra escuela, nuestra querida escuela pública, gratuita y popular tendrá oficialmente un nombre: Ernesto “Che” Guevara, un nombre que nos llena de orgullo y que creemos que bien representamos día a día con nuestro trabajo cotidiano y los proyectos en los que nos hemos enmarcado como institución. 
 
Por esto este mail, por una parte para contar nuestra historia y por otra para invitarlos a la jornada – ceremonia de imposición, a realizarse el día 8 de octubre del corriente año en nuestra escuela en horas del mediodía (Ver tarjeta adjunta) 
 
Breve reseña de nuestra Historia 
Nuestra escuela nace en marzo de 1990 en aulas prestadas por una institución primaria, a partir de la lucha de la comunidad para que exista una escuela secundaria en la zona, y creció en ella con el eje fundacional de la Defensa de la Escuela Pública, Gratuita y Popular. En el año 1992 la comunidad educativa, con sus propias manos, construye dos aulas y espacios anexos, en un terreno lindante conseguido a partir de fuertes luchas y movilizaciones. Ante la demanda creciente de alumnos se consigue en 1994 que la DGCyE construya la mayor parte de lo que hoy en día es la Media 7. 
En todos estos años nos hemos caracterizado por el tratamiento de todo aspecto relacionado con los Derechos Humanos y la preservación de la Memoria, participando y trabajando con distintas organizaciones sociales, las cuales esperamos que nos puedan acompañar en esta inolvidable jornada.
Organizaciones o instituciones con las que hemos trabajado 
Madres y Abuelas de Plaza de Mayo, HIJOS, Ex detenidos-desaparecidos y Familiares de desaparecidos, Encuentro por la memoria, la verdad y la justicia de Berazategui, Comisión Provincial por la Memoria, Secretaría de Derechos Humanos de la Provincia, Secretaría de Derechos Humanos de la Nación, Secretaría de Deportes de la Nación, Banco de la Provincia de Buenos Aires, Embajada de la Republica de Cuba en Argentina, Vecinos contra la Subestación Villa España, Municipalidad de Berazategui, fotógrafos, (Juan Vera) cineastas, artistas plásticos, periodistas (Valerio Piccioni, Pablo Llonto, Ariel Scher), deportistas (Martín Sharpless, Osvaldo Suarez), ONG ecologistas, Pueblos Originarios, Universidades Nacionales. SUTEBA, Central de los Trabajadores de la Argentina CTA y otras.
 
Actividades realizadas 
Las principales actividades de puertas abiertas que hemos llevado a cabo son:  
         Jornada Arte y Memoria. 1995. Muestra educativa sobre derechos humanos con la participación de Estela de Carlotto y Pablo Díaz. Realización de un concurso de investigación “Los secuestrados –desaparecidos en la década del ´70, con mas de 10 presentaciones donde el trabajo ganador fue editado en el diario local “El Yunque”. 
         Jornada Educativa por los Derechos Humanos. 1996. 20 años del golpe de estado de 1976. 
         Jornada de Educación Popular. 2001. En Defensa de la Escuela Pública y Popular. Recordatorio de los 25 años del Golpe de Estado de 1976. Colocación de una obra alegórica sobre las paredes de nuestro SUM, imposición del nombre 30.000 detenidos – desaparecidos PRESENTES, al mismo. 
         Encuentros Políticos. Por un voto responsable. Jornadas de disertaciones que buscaban acercar a los distintos Partidos Políticos que se presentan a las elecciones a los alumnos de forma tal de expresar sus ideas y plataformas. Peronismo, Radicalismo, Socialismo, Comunismo, Humanistas, Modin y otros.
         Charlas y disertaciones con Madres y Abuelas de Plaza de Mayo, HIJOS y familiares de desaparecidos 1996,1998, 1999, 2001, 2005 y 2006. 
         Apoyo a luchas sociales. Ayunantes de la Carpa Blanca. 2001. Vecinos contra la Subestación Villa España. 2008
         Muestras estáticas. “Encuentro por la memoria, la verdad y la justicia” de Berazategui 2000, 2002, 2004, 2005 y 2006.
         Carrera de Miguel, corremos para no olvidar… 2005, 2006, 2007 y 2008. En memoria de Miguel Benancio Sánchez y de los 30.000 desaparecidos, que llevamos a cabo esta Jornada deportiva-cultural-educativa, por primera vez homenajeándolo en la ciudad en donde residió gran parte de su vida y fue secuestrado, Villa España. Para cerrar el círculo de los reconocimientos recibidos por este joven atleta, porque anhelábamos que la localidad donde vivió sus últimos días pudiera rendir también su sentido homenaje; ya que esta carrera viene realizándose año tras año desde el 2000 en Roma y desde el 2001 en la Ciudad de Buenos Aires..
         Muestra CONOCEMEdia7. 2005  Semana de los Derechos Humanos. Semana previa a la Carrera 2005 con la participación de periodistas, cineastas, ex detenidos-desaparecidos, madres, familiares e hijos de desaparecidos, artistas, alumnos y representantes de nuestra comunidad educativa.
         Semana de la Memoria. 2006. Al cumplirse 30 años del Golpe de Estado (siluetazo, obra de teatro a cargo de los alumnos de EEM Nº 13, charla sobre el atleta desaparecido Miguel Sánchez con la participación del periodista italiano Valerio Piccioni, el periodista Pablo Llonto, el deportista Martín Sharpless y Elvira Sánchez, hermana de Miguel Sanchez)
         Muestra CONOCEMEdia7. 2006. Semana de los Derechos Humanos. Jornada de tres días previa a la Carrera con la participación de periodistas, ONG ecologistas, cineastas, ex detenidos-desaparecidos, Madres, familiares e hijos de desaparecidos, Educadores, artistas, alumnos y representantes de nuestra comunidad educativa.
         Muestra CONOCEMEdia7. 2007. Identidad. Pueblos Originarios. Música y Danzas originarias. Teatralizaciones. Proyectos de Investigación sobre esta temática.  
         Disertacion por la Identidad. 2007 Encuentro con el Agregado Cultural de la Embajada de Cuba sobre la vida de Ernesto “Che” Guevara.  
         Semana de la Memoria. 2008 y 2009. Siluetazo. En recordatorio al golpe de estado de 1976. 
 
Proyectos de integración con participación directa de los alumnos
         7Rock Festivales de Rock en el cual se buscó la participación de distintos estilos musicales en un mismo espacio comprobándose que los adolescentes pueden convivir aun con estilos musicales distintos. 1994, 1995, 1996, 1997, 1998. A partir del año 2005 adquirió el nombre de 7Rock 2005, 2006, 2007, 2008.
         Campamentos educativos, en los cuales participaron alumnos de distintos años viajando a Sierra de la Ventana, El Bolsón  y acampes menores en General Belgrano, Parque Pereyra; Camping SUTIAGA La Plata; Parque recreativo SNIAFA, Berazategui. 1994, 1995, 1996, 1998, 1999, 2001,2002
         Taller de Radio. Participación a contraturno. 
         Participación en Concursos sobre medioambiente (Especies en Peligro de Extinción; y Uso Sustentables del Suelo. Fundación Telefónica y Asoc. Civil Recrear)
         Teatro en la Escuela. 1993, Grupo de Teatro.2002, 2003, 2005, 2007.  
         Pasantías Contables. MecBer. Pasantías en el ámbito laboral de la empresa metalmecánica MecBer, la cual es una empresa de la zona recuperada por los trabajadores. 
         Olimpíada  Nacional de Historia. Universidad de Morón.
         Olimpíada Nacional de Historia, Geografía y Lengua y  Literatura. Universidad Nacional del Comahue.
         Clases de consulta para alumnos con dificultades pedagógicas. 
         Charlas de prevención, sexual, drogas y violencia.
         Jornadas internas de limpieza y refacción del colegio. 
 
Integración con otras instituciones
         Proyecto Biogás. Producción de Energías Alternativas a partir de residuos domiciliarios: Instituciones Educativas Secundarias y Universitarias (Universidad Nacional de San Martín). 
         Jornadas Interinstitucionales Recreativas. Festejo del Día del Niño con Jardín Nº 919 y EGB Nº1. 
         Participación en el Proyecto Mejoramiento de la Enseñanza de la Ciencia. Universidad Nacional de Quilmes.
         Proyecto de integración de alumnos con capacidades diferentes. Capacitación en Computación. Escuela Laboral N°1 de Berazategui 
         Articulación, orientación y capacitación en Ciencias. Visitas guiadas al establecimiento de distintos colegios EGB y ESB de la zona. 
             
Pero además se trabajó en proyectos de articulación con la comunidad como la pelea por el asfalto de las calles laterales del colegio y más adelante se logró cambiar el nombre de la calle lateral 149 A del colegio de Reina Victoria a Miguel Benancio Sanchez.  
 

Actividades de acción política
         Lucha contra la Ley de Educación Federal. No articulación con EGB. Participación en la  “Comisión Interrama de Directivos” contra la reforma. 
         Implementación de espacios democráticos. Apoyo y sustentación para la creación del Centro de Estudiantes y la Comisión de Egresados.
         Luchas por un salario digno. Participación en los ayunos docentes, tanto en la Carpa Blanca como dentro de la institución. Ayuno y pernocte en la escuela en defensa de nuestras fuentes laborales. 
         Búsqueda de mercadería en pos de una Merienda Reforzada para todos nuestros alumnos con la intención de paliar la graves crisis del 2001. 
         Confección de un acuerdo de Normas de Convivencias, con eliminación de amonestaciones e implementación de un sistema de  realización de tareas comunitarias (sistema Probation). 
         Lucha y obtención del nombre Ernesto “Che” Guevara para nuestro colegio.  
 
Por esta historia, por este compromiso de lucha por la Educación Pública, Gratuita y Popular tenemos la convicción que podemos llevar con orgullo y dignidad el nombre de:
Ernesto “Che” Guevara
 
Quedan a su disposición los respectivos proyectos de los contenidos ante mencionados. Cualquier duda o pregunta que quiera consultar nos encontramos totalmente abiertos a las mismas. 
Sin mas saluda a usted atentamente.
Profesor Pagnutti León 
Comisión Organizadora del evento
Tel. 011 15 36122389
 
