MUNICIPALIDAD DE VICENTE LOPEZ. CONTRIBUCION POR CAMBIO DE INDICADORES

ORDENANZA FISCAL 26387 – AÑO 2010

CAPITULO

DECIMO PRIMERO

TRIBUTO POR EL USO DE INDICADORES URBANÍSTICOS DE ZONAS

PARTICULARES

HECHO IMPONIBLE

Artículo 211º: La diferencia entre la mayor superficie proyectada y permitida en

función de los indicadores urbanísticos que resulten de las normas contenidas en el Código de Ordenamiento Urbano vigente para las Áreas de Urbanizaciones Particulares U12, y los máximos admitidos para cada caso por los indicadores determinados en la Ordenanza Nº 8255 y sus modificatorias hasta la sanción de la Ordenanza Nº 14510, y en las zonas que se mencionan en el ANEXO II de la presente, tributará adicionalmente el importe establecido en la Ordenanza Impositiva. En virtud de lo establecido en la Sección 11 del Código de Ordenamiento Urbano incorporada al mismo mediante la Ordenanza Nº 24138 y su adecuación 25423, a partir de la entrada en vigencia de las mismas, la diferencia entre la mayor superficie proyectada y permitida en función de los indicadores urbanísticos que resulten de las normas que dicha sección contempla para las zonas que se indican en el ANEXO III de la presente, y los máximos admitidos para cada caso por los indicadores determinados en la Ordenanza Nº 8255 y sus modificatorias hasta la sanción de la Ordenanza Nº 14510 que se mencionan en el ANEXO II de la presente, tributará adicionalmente el importe establecido en la Ordenanza Impositiva.

BASE IMPONIBLE

Está constituida por el mayor valor de construcción que surge de la siguiente fórmula:

Base imponible = (S.P. – S.H.) x importe donde:

S.P. = Superficie a edificar proyectada según el Código de Ordenamiento Urbano

vigente, sin computar aquella que no se calcula para F.O.T.

S.H. = Superficie máxima proyectada por aplicación de la Ordenanza Nº 8255 y sus modificatorias, según lo previsto en el ANEXO II de la presente con mas el cincuenta (50) % del mismo en concepto de premio promedio.

Importe = Será el determinado por la Ordenanza Impositiva.

El término superficie se entiende expresado en metros cuadrados.

FORMA Y TERMINO PARA EL PAGO

El tributo establecido en el presente Capítulo, se abonará conjuntamente con el

establecido en el Capítulo VIII.

REMISION

Será de aplicación al presente tributo, en cuanto resulte pertinente, lo normado en los artículos 194º, 197º, 198º, 199º y 200º de la Ordenanza Fiscal.

ORDENANZA TARIFARIA 26388 -2010

CAPITULO XI

TRIBUTO POR EL USO DE INDICADORES URBANISTICOS DE ZONAS

PARTICULARES

Artículo 37º: Por las construcciones comprendidas en el Capítulo XI, del Título II, Parte Especial de la Ordenanza Fiscal, se deberá abonar el tributo que resulta de la siguiente fórmula:

BASE IMPONIBLE:

Base Imponible = (S.P. – S.H.) x importe

Donde:

S.P.= Superficie a edificar proyectada según el Código de Ordenamiento Urbano

vigente, sin computar aquella que no se calcula para F.O.T.

S.H. = Superficie máxima proyectada por aplicación de la Ordenanza Nº 8255 y sus modificatorias, según lo previsto en el Anexo II de la presente con más el 50% del mismo en concepto de premio promedio.

Importe = $ 180,00

El Hecho imponible, que define el presente artículo no estará gravado por lo dispuesto en el Capítulo VIII de la presente ordenanza, debiéndose aplicar para el resto de la superficie proyectada lo dispuesto en el Capítulo mencionado.
