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CIRCULAR Nº 54-09
                                                                                 La Plata, 21 de abril de 2009  
SECRETARIOS GENERALES

DE LAS COMISIONES EJECUTIVAS 

REGIONALES Y/O DISTRITALES.-



             En nombre y representación del Bloque Organizativo-Gremial-Territorial tenemos el agrado de dirigirnos a UDS a fin  de informarles que el 16 y 17 de Abril se realizó en la ciudad de Santa Fe el lanzamiento de  Los "Encuentros Regionales de Discapacidad", donde estuvieron participando dos representantes de CTA Provincia de Buenos Aires, y                                    representantes de distintas  Provincias como Córdoba, Santa Fe y Entre Ríos, Misiones, Corrientes, Formosa, Chaco,   Salta, Jujuy, Tucumán, La Rioja y Santiago del Estero. 

                               El mismo surge del "Proyecto de articulación y difusión de Políticas Públicas vinculadas a la Discapacidad", entre el Ministerio de Desarrollo Social y la Fundación Trabajo y Justicia Social. 
                               Dicho encuentro estuvo a cargo de la Secretaria de Discapacidad de la CTA Nacional y su Fundación, Trabajo y Justicia Social (FUTRA), bajo la consigna “Por el acceso a los derechos de las personas con discapacidad y políticas públicas para la integración”,  donde duro 1 día y medio, y participaron mas de 200  personas del pais, y el objetivo fue garantizar el acceso a la información básica sobre las políticas públicas existentes en relación a tres ejes temáticos: Trabajo, Educación y Salud. Esto se realizó en el marco de talleres de discusión y debate, donde se generó espacios de intercambio entre las experiencias de cada región, de conciencia y compromiso apuntando a la prevención de la discapacidad, aportando elementos teóricos y prácticos que permitan identificar las causas de origen socio-económico de la discapacidad, así como también relevar las necesidades y capacidades de los trabajadores con discapacidad, con el fin de poder desarrollar acciones acordes, previniendo las consecuencias negativas que implica la adquisición de alguna discapacidad.

                                                          Un saludo fraternal
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