ALIANZA SOCIAL CONTINENTAL (ASC)

Es una red de organizaciones sociales y coaliciones ciudadanas que representa a más de 45 millones de personas de toda América.

Fue creada con el objetivo de lograr el intercambio de información y la conjunción de estrategias y acciones con el fin de construir un modelo alternativo y democrático al neoliberalismo. Es un espacio abierto a organizaciones y movimientos interesados en modificar las políticas de la integración continental y promover la justicia social en las Américas.

La iniciativa de crear la ASC nació en un encuentro de mayo de 1997 que se realizó paralelamente a la Reunión Ministerial de Comercio del ALCA en Belo Horizonte, Brasil. En 1999, la Alianza quedó formalmente constituida y se estableció un Secretariado que funcionó en la Red Mexicana de Acción frente al Libre Comercio (RMALC)  en la ciudad de México. En marzo del 2002 el secretariado fue trasladado a la Red Brasilera pela integracao dos Povos (REBRIP).

La ASC posee un Comité Operativo integrado por:

REBRIP/ Brasil   (Secretaría actual)

REMALC/México

Comon Frontiers/Canadá

Reseau Quebecois sur l’integration Continentale (RQIC)/Quebec

Alianza for responsabile Trade/EEUU

Congreso Latinoamericano de Organización Campesina (CLOC)

ORIT

Alianza chilena por un comercio justo y responsable (ACJR)

Jubileo Sur

Capitulo Perú de la ASC

Comité de Mujeres de la ASC

Capitulo Ecuador de la ASC y del FSM

El listado de la totalidad de las organizaciones que participan en la ASC se puede obtener del sitio de red: www.asc-hsa.org.

En el año 2004 se ha incorporado como miembro de la ASC la Autocomvocatoria No al ALCA de la Argentina, organización en la que participa la CTA.

Política de la ASC

· Rechaza la extensión del Tratado de Libre Comercio de Norteamérica (TLCAN) al resto del continente y cualquier otro acuerdo basado en el modelo neoliberal.

· Propone desarrollar la construcción de Alternativa al modelo de integración dominante basado actualmente en el libre comercio.

Desarrollo de la ASC

     I Cumbre de los Pueblos:

                                             Efectuada en 1998 en Santiago de Chile de forma paralela a la II Cumbre de los presidentes y jefes de Estados de las Américas.

· Se inició una articulación de los movimientos de resistencia en el continente.

· Se convoca a la movilización unitaria contra cada reunión oficial de toma de decisiones económicas neoliberales. 

· Se ratifica el rechazo a las políticas neoliberales y se da comienzo a un dialogo sobre Alternativas.

La confluencia del creciente movimiento de resistencia existente  en cada país se expresó en las movilizaciones que hicieron fracasar la reunión de la OMC en Seattle en 1999.

   II Cumbre de los Pueblos:

                                            Efectuada en Quebec, Canadá en el 2001. Más de 3000 representantes de organizaciones sociales del continente se reunieron para enfrentar el ALCA y promover Alternativas.

Fruto del dialogo desarrollado surge un documento: 

ALTERNATIVAS para las AMERICAS. Este documento contiene una Declaración de Principios Generales y aborda los siguientes temas:

Derechos Humanos

Medio Ambiente y Recursos Naturales

Sustentabilidad

Género

Trabajo

Inmigración

Papel del Estado

Educación

Comunicación

Inversión

Finanzas

Propiedad Intelectual

Agricultura

Acceso el Mercado

Servicios

Y un capitulo final sobre Cumplimiento y Resolución de Disputas, donde se expresa que “para que las políticas propuestas sean significativas deben estar acompañadas por mecanismos de resolución de disputas y de cumplimiento que orientados a reducir las iniquidades estén basados en procesos justos y democráticos.”

Asamblea de la ASC (enero del 2005)

Realizada en Porto Alegre- Brasil, en el marco del Foro Social Mundial, se resolvió:

· Se ratificó la Campaña Continental contra el ALCA y los TLC, la Deuda Externa, la Militarización y por la construcción de Alternativas.

· Se convocó a movilización con el fin de Repudiar al Presidente Busch y  el rechazo a toda su política neoliberal de dominación que estará presente con su participación en la Cumbre de las Américas a realizarse en Argentina.

· Se convoca a la realización de la III Cumbre de los Pueblos  para desarrollar las Alternativas en forma simultanea y en el mismo lugar donde se efectuará la Cumbre de los Presidentes y jefes de Estados de las Américas.

AUTOCONVOCATORIA NO al ALCA

En el marco de las Campañas de lucha contra el ALCA se conformó en la Argentina un espacio de coordinación al que se le dio el nombre de Autoconvocatoria No al ALCA, de la que participa la CTA.

En su III Asamblea nacional realizada en el 2004, Autoconvocatoria No al ALCA resuelve:

· Incorporar la lucha contra la Pobreza a la campaña que se viene realizando contra el ALCA y los TLC, la Deuda externa, y la Militarización.

· Asumir la construcción de alternativas por la distribución de la riqueza, la justicia social, la Paz, la integración de los pueblos y la Soberanía popular.

· Incorporarse como miembro a la Alianza Social Continental y a la Red de Campañas continentales contra el ALCA.

En el mes de noviembre del 2004 se resuelve trasladar la sede nacional de la Autoconvocatoria No al ALCA a la Central de Trabajadores Argentinos, en Independencia  766, funcionando actualmente en la Secretaria de integración para América Latina de la CTA.

    Reunión nacional de Autoconvocatoria No al ALCA

    Con motivo de unificar posiciones a efectos de proponer al Consejo Hemisferico de la Alianza Social se realizó una  reunión el día 19 de marzo.

    Reunidos distintas organizaciones de la Ciudad  y  la Pcia. de Bs. As., Neuquén, Jujuy, Tucumán, Entre Ríos, Corrientes y Córdoba, acordamos el siguiente PLAN DE ACCION hacia la Cumbre de los Pueblos. 


Preparación de la Cumbre de los Pueblos: 
(en negrita son las acciones ya llevadas adelante))
· Profundizar la campaña de divulgación, esclarecimiento y formación en torno al ALCA y su relación con la deuda externa, la militarización y la pobreza, tomando las fechas patrias nacionales y la agenda internacional para la difusión de la Cumbre de los Pueblos. ((Tanto el 19 de marzo en la movilización contra la guerra, como el 24 de marzo, se ha repartido un volante convocando a las reuniones preparatorias de la Cumbre de los Pueblos)).

· Seguimiento de las reuniones del GRIC (Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres). ((ATTAC Argentina ha asumido esta tarea)).
· Seguimiento de las noticias publicadas en  Mar del  Plata.

· Reanudar el funcionamiento de las comisiones de Prensa y Difusión, Relaciones, Organización y Logística. ((La Comisión de Prensa ya se ha constituido y funciona en principio los días lunes a partir de las 18 hs, en Independencia 766)).
· Tomar contacto con los grupos en Mar del Plata que vienen trabajando frente a la campaña de publicidad que el gobierno hace de la  Cumbre de Presidentes. Se sugiere que la Comisión de Relaciones se reúna con esas organizaciones con el fin de unificar criterios, movilizar y observar las condiciones del lugar. 

· Comunicación con organizaciones locales y nacionales para informales de la realización de la Cumbre de los Pueblos y comprometerlas en el proceso de construcción.

Teniendo en cuenta las movilizaciones para el 2005, acordadas en el Foro Social Mundial se agregaron las fechas locales y se delineo la siguiente agenda:
19 de marzo:  Día de Acción Global contra la ocupación de Irak. 

10-17 de abril:  Semana de Acción Global contra el Libre Comercio y las empresas transnacionales. 

17 de abril:  Día Mundial de l@s   Campesin@s . 

27-30 de abril: IV Encuentro Hemisférico de lucha contra el ALCA, Cuba. 

30 de abril:  Marcha contra la instalación de la Industria Celulosa en Entre Ríos.

1 de mayo: Día Internacional de l@s Trabajadores. Movilización a la Triple Frontera. Acciones de difusión.

25 de mayo: Día de la Revolución de Mayo. Acciones de difusión.

2-8 de julio: Movilización Global contra la Cumbre del G8, Escocia.

9 de julio: Día de la Independencia. Acciones de difusión.

Agosto (sin fecha): II Foro Social de la Triple Frontera, Ciudad del Este, Paraguay

7-15 de agosto: 16º Festival Mundial de la Juventud, Venezuela.

17 de agosto: Dia del Libertador. Acciones de difusión.

10 de septiembre: Movilización Global por un nuevo orden mundial democrático contra la pobreza. Asamblea General de la ONU.

12 de octubre: Grito de l@s Excluid@s. Acciones de difusión.

17 de octubre: Marcha Mundial de las Mujeres, contra el patriarcado y la exclusión capitalista.

1ra semana de NOVIMBRE:  III Cumbre de los PUEBLOS, Mar del Plata.     Movilizaciones en todo el país.
16-18 de noviembre: Movilizaciones en oposición a la mercantilización de la comunicación. Cumbre Mundial de la Sociedad de la Comunicación, Tunez.

17 de noviembre: Día Internacional de l@s Estudiantes, en defensa de la educación pública.

Diciembre: Movilizaciones Globales contra la Reunión Ministerial de la OMC en Hong Kong.

19 y 20 de diciembre. Movilizaciones por la pueblada nacional.

Enero de 2006: Foro Social Mundial capítulo Américas, Caracas, Venezuela.

Se acordó dividir el PLAN DE ACCION en tres etapas:
1ra ETAPA:

 

Instalar la Cumbre de los Pueblos teniendo presencia en las distintas movilizaciones populares y actividades que se realizarán a lo largo del año, repartiendo volantes que contengan información y llamen a unirse al desarrollo de la Cumbre.

 

Abril-mayo: Encuentro con organizaciones de Mar del Plata -Reuniones provinciales y/o regionales preparatorias para el Encuentro Nacional.

 

4 de Junio: 1er Encuentro Nacional hacia la Cumbre de los  Pueblos.  Convocado por  la Autoconvocatoria No al ALCA, en la ciudad de Mar del Plata.

Lanzamiento Público de la Cumbre de los Pueblos, conferencia de prensa, con presencia de organizaciones de América Latina y el Caribe.

2da  ETAPA:
 

Julio-septiembre:  Realizar Asambleas de los Pueblos,  provinciales y regionales preparatorias para trabajar el temario y la logística de la Cumbre, avanzar en la discusión de propuestas alternativas al ALCA, la Deuda, la militarización y la pobreza.

 

Octubre:  2do Encuentro Nacional, para cerrar detalles organizativos.

3ra ETAPA:
 

1ra semana de noviembre: III Cumbre de los Pueblos.
Movilizaciones nacionales de repudio a la presencia de Bush en nuestro país.
Propuesta: Finalizar con un gran Festival Nacional, convocando a artistas y bandas comprometidas con nuestras luchas.

El presente trabajo,  propuesto en la reunión del Comité Operativo de la ASC realizado en San Pablo fue aprobado por este y designado la representación de la Autoconvocatoria NO al ALCA para proponer como base de discusión en el Consejo Hemisférico de la ASC en la Habana- Cuba, donde se resolverá todos los aspectos organizativos Ejes de discusión  y metodología de la III Cumbre de los Pueblos. 

 

 

