CUMBRE DE LOS PUEBLOS
Los pueblos del continente americano se movilizan para hacer oír su voz

(Texto completo del dossier publicado 
en el periódico de la Central de los Trabajadores Argentinos (CTA),
de agosto de 2005)

NOVIEMBRE
CUMBRE, PARO Y MOVILIZACION
El TIEMPO DE LOS PUEBLOS

· Las Cumbres de los Pueblos nacen desde y para todos los pueblos del continente americano. 

· El fin es construir alternativas a las políticas neoliberales impulsadas por los Estados Unidos y los organismos internacionales. 

· El medio es la organización, el debate y la discusión de todas las organizaciones sociales, sindicales y políticas que creen que otra América es posible. 

· Desde el 1 al 5 de noviembre, la III Cumbre de los Pueblos de las Américas funcionará en el Polideportivo de la ciudad de Mar del Plata. 

· El 4 y 5 se realizará será el encuentro de los presidentes de América en el Hotel Sheraton. 

· Ante la presencia de Bush en nuestro territorio, el 4 de noviembre una movilización nacional y continental repudiará la presencia de este genocida.

· Ese día, la CTA para y se moviliza en todas las plazas del país.

Nuestros Ejes

· No al ALCA y los TLC; 

Sí a la integración de y desde los Pueblos.

· No Somos Deudores; 

Somos Acreedores de la Deuda Social. 

· No a la Militarización; 

Sí a la Soberanía Popular. 

· No a la Pobreza; 

Sí al Trabajo y a la Distribución de la Riqueza.

PAREMOS A BUSH

La CTA puso en marcha la preparación hacia las asambleas de los pueblos que se realizarán en todo el país como paso previo a la realización de la III Cumbre de los Pueblos de América. Trabajadores de todas las regiones debatirán y discutirán acerca de la distribución de la riqueza, la soberanía y la democratización de la sociedad.

La III Cumbre de los Pueblos está organizada por la Alianza Social Continental y la Autoconvocatoria NO al ALCA, un espacio horizontal integrado por distintas organizaciones, entre ellas la Central, que a lo largo de Argentina trabajan en la sensibilización, educación y movilización hacia la promoción de políticas de defensa de la vida, los derechos humanos y la soberanía, frente a lo que representa el ALCA, el pago de la Deuda Externa, la militarización y la pobreza.

Entre el 1 y 5 de noviembre, cientos de trabajadores participarán de los Foros y Talleres que se están organizando para discutir las alternativas al modelo neoliberal porque otra América es posible.

Resistencias y Alternativas

Por Juan González

Secretario de Relaciones Internacionales de la CTA
A partir de la década del 70 cuando comienza la transformación en el mundo capitalista que dieron forma a las políticas Neo-liberales, en América Latina se generaron movimientos políticos sociales de resistencia. Principalmente hay que tener en cuenta que en los países del Cono Sur estas políticas fueron impuestas por la fuerza a través de Dictaduras sangrientas que implantaron la gobernabilidad del Terror con el asesinato y desaparición de militantes populares. Desde estas resistencias se recuperaron las Democracias que debido a los cambios profundos provocados por las dictaduras convirtieron a las democracias en Democracias restringidas. 

Fueron muchos los excluidos donde principalmente millones de trabajadores quedaban afuera de poder participar y organizarse como tal. Estas Democracias estructuradas por el sistema seguían avanzando en las políticas neoliberales, desmantelando el Estado social y entregando los patrimonios nacionales. Pero la resistencia continuaba orientada en los movimientos contra todas las políticas neoliberales e imperialistas pues estaba claro que esta ofensiva fue planificada y entraba en una etapa de ejecución directa por los gobiernos de los Estados Unidos. 

Así, en 1996 éstos decidieron impulsar la consolidación del proyecto de dominación continental con el ALCA, convertir a toda América en un área de libre comercio, que acompañado de la ocupación militar significa la Neo-colonización de América Latina bajo la hegemonía norteamericana. La respuesta no se dejo esperar y los movimientos populares que luchan contra las políticas neoliberales en América se unieron constituyendo la Alianza Social Continental.

Y se convocó en 1998 a la I Cumbre de los pueblos de América no sólo para articular las resistencias sino para construir Alternativas asumiendo que “otra América es posible” desde los pueblos.

Ellos acordaron en su III Cumbre de Presidentes organizado por la OEA, en Québec, Canadá, que el ALCA debía ser una realidad en enero del 2005, pero la resistencia hizo que no pudieran imponerlo. Por esto afirmamos que estamos ante una oportunidad histórica de construir la integración soberana de los pueblos de América Latina. Los movimientos sociales en Suramérica han puesto en crisis de gobernabilidad a los gobiernos que pretendieron profundizar las políticas de entrega neoliberales, así en los últimos 10 años se fueron diez presidentes. Esto demuestra la capacidad de lucha de lo movimientos y la falta de consenso de estas políticas, por eso la importancia de la convocatoria a la III Cumbre de los Pueblos del 1 al 5 de noviembre en Mar del Plata para avanzar en la construcción de nuestros consensos de Alternativas. En este proceso están desarrollándose Alternativas desde expresiones nacionales hasta la búsqueda de unidades regionales y continentales.

Alternativa continental

Las organizaciones continentales convocantes a la III Cumbre de los Pueblos están nucleadas en la Alianza Social Continental (ASC), que en el 2001 desarrolló el proyecto “Alternativas para las Américas”, en la que están definidas políticas alternativas más importantes: 

-El Trabajo, el desarrollo sustentable, Educación, Salud, Medio Ambiente, Propiedad intelectual, Tierra y agricultura, Recursos naturales, resolución de controversias, entre otras. 

Sobre todas estas temáticas se desarrollarán actualizaciones en la Cumbre. Pero sí es significativo que este espacio resolvió convocar a una Cumbre Sindical para discutir en este espacio una propuesta de Plataforma Laboral Continental. 

La otra construcción alternativa que está en marcha, fundamentalmente latinoamericana, es la que encarna el Movimiento Bolivariano de los Pueblos, que con la conducción del Estado venezolano plantea la construcción del ALBA.

Ambas construcciones no son contrapuestas y tienen un objetivo principal común “La lucha contra la Pobreza”. 

Nosotros, la CTA, participamos en las dos experiencia de lucha y construcción, por eso nuestra propuesta para construir las Asambleas provinciales y regionales hacia la Cumbre de los Pueblos es ponernos en debate para avanzar en nuestra propuesta de lograr “Ningún hogar pobre en la Argentina”, discutir como desarrollamos acción y organización para articular con el resto de las organizaciones políticos sociales y hacer realidad el viejo sueño de los pueblos unidos, libres y soberanos de Latinoamérica. 

¿Qué viene a discutir BUSH 
a la Cumbre de la OEA? 

El ALCA, proyecto de dominación continental impulsado por el gobierno de los Estados Unidos está seriamente cuestionado por los movimientos políticos sociales que resisten principalmente en América Latina pero esto no quiere decir que dicho proyecto está muerto. Así lo demuestra el Gobierno de los EUA en su intención de avanzar en su estrategia de hegemonía en la IV Cumbre de presidentes convocado por la OEA el 4 y 5 de noviembre en Mar del Plata. 

Como el proyecto ALCA está trabado, esta Cumbre ha sido convocada para discutir la “Creación de empleo para combatir la pobreza y garantizar la gobernabilidad democrática”, pero ¿cuál es el planteo que está expresado en un documento del gobierno de los EUA como propuesta a tener en cuenta para la declaración y el marco de acuerdos de la Cumbre?
En dicho documento manifiestan claramente toda la estrategia que intentarán llevar adelante en la IV Cumbre, con su máximo exponente a la cabeza, el Presidente George Bush.

Los puntos destacados del documento que quieren imponer son los siguientes párrafos (más que elocuentes): “Las naciones deben asumir la responsabilidad de la buena gestión de gobierno y las políticas económicas acertadas al combatir la corrupción, invertir en su pueblos y establecer un clima propicio a las empresas y la inversión  que atraiga capital privado”.
“El libre comercio une el hemisferio, sustenta nuestras instituciones democráticas y ofrece oportunidades para que todas las naciones prosperen. Más aún, en noviembre de 2005 el ALCA y el programa de Doha se enfrentarán ante m omentos cruciales de decisión y acción…Por consiguiente en la Cumbre los dirigentes deberán evaluar el progreso realizado e indicar la manera de seguir adelante”.

“Sería útil el apoyo del hemisferio a las iniciativas para la reforma del entorno para las inversiones, como el aumento de la labor del Banco Mundial”. 

Esto es significativo, pues se refiere a la Reformas Estructurales que en la Argentina fueron realizadas en la década del ‘90 con las privatizaciones y que determinaron el desmantelamiento del Estado Social. 

Terrorismo funcional

Y para dar el broche de garantía a toda esta política de ofensiva, el documento plantea: “Los gobiernos, las economías, los trabajadores y las sociedades no pueden prosperar si el terrorismo perturba – o amenaza perturbar – el flujo del comercio y la seguridad de los ciudadanos. Por consiguiente para asegurar la generación de empleos y promover la democracia en el hemisferio, es fundamental mantener y realzar la seguridad… En la Cumbre los dirigentes deberán conversar sobre nuestra seguridad común y reconocer que es fundamental para nuestra prosperidad común”.

Podemos, entonces, sintetizar sus objetivos expuestos: Libre comercio (ALCA) para la apropiación de las riquezas; Reformas banco mundialistas para las privatizaciones, el control social y la dependencia financiera; Acuerdo de Seguridad Continental para avanzar en la ocupación militar y garantizar con ella la gobernabilidad de la dominación.

Por todo lo expuesto es que nos movilizamos el día 4 de noviembre en todo el país en repudio a Bush quien encarna esta política genocida y expresar nuestra voluntad de construirnos como pueblos Libres y Soberanos. 

Hacia los Foros

La Cumbre de los Pueblos funcionará como un Foro Social. Es decir, todas las organizaciones pueden inscribir sus actividades que serán estudiadas para darles horario, lugar y forma. El Polideportivo de Mar del Plata será el punto neurálgico de la Cumbre. Y los Foros temáticos serán los ámbitos de discusión temáticos para que todos los sectores puedan trabajar en alternativas y en la organización de acciones futuras. 

El Foro de la Educación, por ejemplo, se realizará los días 1 y 2 de noviembre dándole continuidad a las Resoluciones del Plan de Acción adoptado durante el Foro Continental de Educación de Quebec en abril del 2001. Las organizaciones argentinas convocantes son la CeTERA, CONADU, CONADU (H) y CEA, junto a las organizaciones americanas como la Secretaria Continental sobre Educación, la Red Social para la Educación Pública en las Américas (RED SEPA) y la Internacional de la Educación de América Latina (IEAL). El Foro educativo se expresa como “el compromiso de seguir aportando a la construcción de modelos educativos que respondan a las necesidades sociales, económicas y culturales de nuestros pueblos".

El Foro Energético Nacional e Internacional, por su parte, se realizará entre el 2 y el 3 de noviembre organizado por una Comisión integrada por la CTA Nacional, la FeTERA, el MORENO, el Centro de Estudios del Derecho Energético Nacional y el ICEM. Este Foro viene teniendo reuniones regionales e intercontinentales. 

El posicionamiento político de este Foro viene enmarcado por las resoluciones tomadas por el II Congreso Nacional de Delegados de la CTA realizado en Mar del Plata en 1999 y en el 2003, las declaraciones de Maturin (II Congreso Bolivariano de los Pueblos diciembre de 2004), las resoluciones del Foro Energético Latinoamericano y Caribeño, Capítulo Argentino (marzo de 2005) y el Foro Latinoamericano y Caribeño de las Trabajadoras y Trabajadores Energéticos (Caracas, mayo 2005).

Los ejes temáticos serán Energía, Democracia y paz; Estado, Soberanía e Integración Energética; Energía, Ambiente y Desarrollo Sustentable; Desarrollo Científico-tecnológico e industrialización, y Energía, Derechos Laborales y Movimiento Sindical. 

También se realizarán el Foro Sindical, con la participación de las centrales de todo el continente, el Foro de la Juventud, de la Justicia, de la Salud, entre otros.

CUBA NO, CUBA SÍ

La Cumbre de los Presidentes de América que se realiza desde 1994 contará con la presencia de todos los mandatarios a excepción de Fidel Castro, ya que Cuba fue excluida de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en 1968. Sin embargo, los compañeros cubanos sí estarán presentes la Cumbre de los Pueblos. Debatirán y contarán sus experiencias organizativas en los Foros y Talleres del encuentro. 

El ALBA

La Alternativa Bolivariana para América y el Caribe (ALBA) es una propuesta de integración diferente. Mientras el ALCA responde a los intereses del capital transnacional y persigue la liberalización absoluta del comercio de bienes y servicios e inversiones, el ALBA pone énfasis en la lucha contra la Pobreza y la exclusión social y por lo tanto expresa los intereses de los pueblos latinoamericanos.

El ALBA se fundamenta en la creación de mecanismos para crear ventajas cooperativas entre las naciones que permitan compensar las asimetrías existentes entre los países del hemisferio. Se basa en la creación de Fondos Compensatorios para corregir las disparidades que colocan en desventaja a los países débiles frente a las principales potencias. Por esta razón la propuesta del ALBA le otorga prioridad a la integración latinoamericana y a la negociación en bloques subregionales.

Este Movimiento estará presente en la III Cumbre de los Pueblos realizando además de su propuesta integral ALBA, Foros de políticas Alternativas como ser el Foro de la Energía y el de Ciencia y Tecnología. Además, Telesur que se presentó como un ambicioso proyecto de construir una herramienta de comunicaciones alternativa popular, será la Cumbre una oportunidad de mostrar realmente que su objetivo es estar al servicio de los pueblos. 

La Historia de la Cumbre

· La Cumbre de los Pueblos de América es convocada por la Alianza Social Continental (ASC), una red de redes que agrupa a diferentes movimientos sociales y sindicales a lo largo de todo el Continente. 

· El objetivo es la lucha contra el ALCA, contra la imposición de los Tratados de Libre Comercio (TLC) y la discusión de una Alternativa para las Américas. 

· La primera Cumbre de los Pueblos se desarrolló en 1998 en Santiago de Chile de manera simultánea a la IIº Cumbre de Presidentes de las Américas.
· La segunda Cumbre tuvo lugar en Quebec, Canadá, en el 2001. Allí se fijó la fecha de la III Cumbre de los Pueblos que se realiza paralelamente a la IV Cumbre de los presidentes en Mar del Plata.
· La Cumbre es independiente de cualquier gobierno y tiene su propia agenda de discusión. Por eso NO participa de los espacios de Consulta a la Sociedad Civil organizados por la Cancillería argentina, en el marco de la IV Cumbre de los Presidentes de las Américas.

La Cumbre en Construcción

SEPTIEMBRE

· II Encuentro Nacional hacia la III Cumbre de los pueblos.

· Asambleas de los pueblos en todo el país.

· Día 10: Día Internacional de lucha contra la OMC y el libre comercio.
· Del 25 al 30: Encuentro Mundial de Resistencia y Alternativas a las deudas Externas, Sociales y Ecológicas y II Asamblea Sur-Sur en La Habana, Cuba.
· Día 31: Cierre de Inscripciones de talleres autogestionados para la Cumbre de los Pueblos.
OCTUBRE

· Del 8 al 10: XX Encuentro Nacional de Mujeres en Mar del Plata. 

· Del 10 al 17: Semana de Movilización Hemisférica contra el Libre Comercio, la Deuda, la Militarización y la Pobreza.
· Día 12: Grito Continental de los Excluidos. 

NOVIEMBRE

· Del 1 al 5: III Cumbre de los Pueblos de América en Mar del Plata. 

· Día 4: Movilizaciones nacionales y continentales de repudio a la presencia de George Bush en el territorio.

4 DE NOVIEMBRE

PARO, MOVILIZACIÓN Y BANDERAZO EN TODO EL PAIS PARA REPUDIAR LA PRESENCIA DE BUSH Y PARA GRITAR: 

OTRA AMERICA ES POSIBLE

LA CUMBRE EN INTERNET

Para acceder a la información de la III Cumbre de los Pueblos ingresa a: www.cumbredelospueblos.org
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