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Propuesta formación Juventud CTA – Julio 2006 – la CTA de los próximos 10 años 

Introducción
La CTA llegó a su 7º Congreso Nacional de Delegadas/os, del 2006 en un momento particular, y sabiéndonos herederos y constructores de un rico proceso:

· A 30 años del Golpe Militar Genocida

· A 15 años del “Grito de Burzaco” 

· A 10 años de constituirnos en Central 
Pero estos datos nos tienen que significar un debate colectivo acerca del momento en que estamos y hacia donde decidimos caminar, y cuando decimos “colectivo” no es una forma de decir, es en la idea profundamente democrática que encarna, porque solo cuando nos apropiamos del proceso de construcción, cuando lo sabemos propio es cuando nuestras ideas, convertidas en lo que decimos, nos pone en movimiento, se transforma en práctica.
	La CTA con su 6ª y 7º Congreso le demostró al país y a si mismo que no fue solo una construcción coyuntural vinculada a la oposición en los ’90 al neoliberalismo, sino que es estratégico contar con una herramienta que, desde la clase trabajadora como sujeto histórico, construya otro proyecto de país, con justicia distributiva, democracia y soberanía.
	Pero necesitamos que estas cuestiones no sean solo slogan, entonces necesitamos:

· construir “sentidos” que convoquen y aglutinen, 

· desafiar lo que nos “venden” los medios de comunicación acerca de nosotros mismos y de la realidad.

· Sentirnos parte de la Central, no como una cosa externa, de otros,  sino nutrir desde diversas opciones políticas, recorridos institucionales, objetivos y reivindicaciones. 


A lo largo de la historia de la CTA, los sujetos protagonistas como los acuerdos políticos que la fueron sustentando se modificaron. Es necesario revisar el proceso y ver en que momento estamos:
Una tensión visible: planteamos que el sujeto central de la CTA son los hombres y mujeres que trabajan, trabajaron o quieren trabajar, la CTA ha debido atravesar ventajas y crisis que provienen del intento de enmarcar políticamente una serie de realidades bien heterogéneas, incluso muchas veces con sectores que poco se identifican como trabajadores. Entonces: ¿cómo construir una CTA con capacidad de construir poder desde una identidad común?
Y de esta idea base “identidad común como clase trabajadora” se desprenden otras discusiones que nos cruzan como parte del campo popular: 

Para organizar el debate proponemos tres puntos desde los cuáles abordar las preguntas anteriormente planteadas. 

1. Historicidad y trayectoria institucional. Diferenciación de tres etapas en la construcción de la CTA
2. De la inserción laboral a las políticas reivindicativas de derechos de ciudadanía. Seguros universales y redistribución. 

3. La construcción de discursos en la CTA. Reconstrucción de estrategias de poder en la nueva etapa política 

1. HISTORICIDAD Y TRAYECTORIA INSTITUCIONAL. DIFERENCIACIÓN DE TRES ETAPAS EN LA CONSTRUCCIÓN DE LA CTA - RECORRIDO DE LA CTA
Características y antecedentes previos al surgimiento de CTA:

· Se desestructura la matriz distributiva de los 70, mediante la dictadura militar. Proceso disciplinador de la clase trabajadora que continua como modelo en el gobierno democrático.
· 1983 – Elecciones democráticas. Gobierno Radical. 1985 / 1990 – 13 paros nacionales del movimiento obrero, la presencia de la izquierda, los 26 puntos de la CGT (que incluían el no pago a la deuda externa) traccionan al peronismo a reinstalar en el discurso las políticas del “Salariazo, revolución productiva, soberanía nacional”. Proceso de reconstrucción de poder – CGT, ATE.

· Mayo del ‘88 – Culmina “La Marcha Blanca”, protagonizada por miles de trabajadores de la CTERA que marcharon desde el interior del país hasta Plaza de Mayo.
· Septiembre del ‘88 – Paro nacional de la CGT con movilización a Plaza de Mayo contra el Plan Económico. 
· 1989 - CGT dividida en CGT San Martín y CGT Azopardo elige a Ubaldini.  El gobierno reconoce y acuerda con la CGT San Martín de Andreoni. 
· 1989 – Caída del Muro de Berlín. Instalación del “Pensamiento único” a nivel global. Capitalismo neoliberal se impone como único proyecto económico y societario. “Fin del trabajo”, “Fin de la lucha de la ideologías”, “Fin de la historia”. Cambio del contexto en que se desarrollan las prácticas sindicales.
· 1990 - CGT Azopardo – posturas divididas entre estatales (CONAGRES) y la UOM. El 30 de marzo, los Estatales convocan a marchar contra las privatizaciones. 
· Reformas del Estado: privatizaciones del patrimonio estatal, deterioro de los servicios públicos. Creciente niveles de desempleo, marginalidad, pobreza. 

· 1991 – “Momento de derrota popular”. Momento en el que el sistema avanzó a fondo con la privatización, con la modificación de las leyes laborales y con la destrucción de los movimientos que se levantaban contra el ajuste salvaje (…) y la CGT con la UIA eran funcionales a la entrega de los propios trabajadores.
· 1991 – También se comienzan a reunir compañeros con diferentes experiencias: aquellos que resisten dentro de la CGT. El CTA va a ser una propuesta de una nueva forma de representación de los trabajadores, que intenta recuperar los sindicatos como organizaciones de los trabajadores, …
Y ante tanta crisis, nosotros...

Victor cuenta: “En diciembre del ’91, en Burzaco fue como un grito a favor de la “autonomía sindical, democracia sindical, apertura a otras organizaciones sociales y ética gremial”. La ética era bien importante, porque la cosa se hacía por convicción o por conveniencia, y nosotros sabíamos que estábamos construyendo una cultura diferente para construir una sociedad diferente. Y ese día estuvieron los jubilados, aquellos compañeros que formaron las 62 Organizaciones. También estaba el Viejo Zárate, un comunista de los que uno quiere y admira. Y estaba la declaración de apoyo a Cuba, porque era la expresión de lucha más grande en ese momento…”

Entonces:

Reconocemos al interior de la CTA, tres momentos, en su recorrido histórico institucional. Cada uno implicó actores y pertenencias diferentes que repercutieron en formas organizacionales y en acuerdos políticos distintos. Destacamos, y esto es muy importante, que las etapas que distinguimos para este análisis no refieren a un proceso estanco sino que se trata tan sólo de referencias que sirven de pautas para el debate de este encuentro.

Estos momentos son: 
· Momento Fundacional: de 1991 al Congreso del Luna Park

· Del congreso del Luna Park al FRENAPO
· Congreso de 2002 a la actualidad

Veamos el primero:

· Momento Fundacional: de 1991 al Congreso del Luna Park



En el 91 comenzamos la convocatoria para un Congreso de Trabajadores Argentinos, que planteó que:

· hay que ganarse de a uno –o sea, afiliación directa–, 

· que hay que democratizar, 

· que hay que recuperar la autonomía del Estado, de los patrones y de los partidos políticos, porque si no hay autonomía no hay conciencia de clase auténtica, y es muy difícil construir un proyecto de nación diferente.

· Que trabajadores somos todos, los formales, los sub-ocupados, los desocupados, los jubilados...


La clase por encima de la conducción es lo único que a nosotros nos llevó a esa convocatoria de Burzaco. Para empezar a construir, empezamos al revés. Nos plantearnos la posibilidad de ser nación y de construir una nueva sociedad desde nosotros. En el 91 ya decíamos movimiento político – social.

En 1992, en marzo, se convoca el Congreso de la CGT de Parque Norte. Y nosotros somos convocados a ser parte del Secretariado General que querían conformarlo con 4 secretarios de diversos corrientes. Palacios por el ubaldinismo, Andreoni y Martinez por la CGT San Martín y nosotros por un grupo disidente.  

Pero nosotros en cambio convocamos en el ‘92 al Encuentro Nacional de Trabajadores en Rosario. Éramos más de 1500 compañeros, de todos lados. Antes nos juntamos en el camping de Villa Constitución y le damos forma a una nueva convocatoria. Ahí resolvimos la convocatoria haciaun Congreso de Trabajadores Argentinos, recorriendo primeramente el país.
El 1º de Mayo comenzamos a la plaza Cabral de Corrientes, planteamos la necesidad de ir a recuperar la fuerza donde estaba, en las provincias. Talvez porque empezamos al revés, y no en la Plaza de Mayo es que la pudimos llenar 2 años después. Fuimos por todo el país, a Santiago del Estero, a recuperar el Santiagueñazo, a Ushuaia gritando que no íbamos a tener miedo porque la Thatcher estaba caminando las Malvinas, y nosotros convocando al país a recordar las Malvinas.

La Marcha Federal la hacemos 2 después. Recuperamos la Plaza de Mayo recién en el ‘94.

Pero la primera pelea fue una audacia: juntar en enero y febrero un millón de firmas contra la jubilación privada. Y se hizo la primera marcha en marzo del 93 hacia el Congreso con un millón de firmas. Y recuperamos a los viejos que fueron el centro de la pelea a inicios de la década del 90.
Los miércoles de los jubilados de la década del 90 fueron a esta democracia formal tan importantes como los jueves de las Madres de Plaza de Mayo en la época de la dictadura. La memoria que disputaba más que nosotros mismos. 



La Plaza del 6 de julio con la Marcha Federal: La legitimidad de la medida era tan alta que implicaba la legalidad. Y se convoca a un paro general para el 2 de agosto, ante esto la  OIT en Ginebra le exige al gobierno argentino que no declare ilegal el paro. Y empezamos a ser una cosa que existe: primero legítimos, después legales. 

Consigna: “estar en todas las luchas, resistir”

· Del congreso del Luna Park al FRENAPO
En diciembre del 1996 hacemos el Congreso en el Luna Park, y nos planteamos cambiar, ya no ser Congreso sino ser Central de Trabajadores. Allí definimos la emergencia ocupacional. Entendimos que la desocupación era el elemento básico de “domesticación” de la clase trabajadora. La emergencia alcanzaba lo educativo, lo sanitario, lo ocupacional, lo judicial. Estábamos en emergencia. 

Paralelamente a eso la CGT  seguía existiendo, con movimientos internos, de hecho cuando hacemos la marcha del millón de firmas por los jubilados hay un grupo de la CGT que resuelve adherir encabezado por Ubaldini y Lorenzo Miguel. Van a terminar conformando el MTA. Con ellos convocamos a la Marcha Federal, y con la Corriente Clasista, la Federación Agraria, Apyme, IMFC, FUA. Empezamos a construir en ese 94 la expresión de lucha, de confrontación con el menemismo. 
Elementos de Contexto
· Junio 1996 – Primer pueblada en Cutral Co, luego de que YPF fuera privatizada y 5000 trabajadores fueran despedidos.

· Abril 1997 – Paro docente en Neuquén. Segunda pueblada de Cutral Co ante el incumplimiento de las promesas. Cuatro días más tarde, es reprimida la movilización que continua. En ella, muere Teresa Rodríguez.

· Junio de 1997 – Más de 7 mil trabajadores correntinos se concentran y cortan el puente General Belgrano para reclamar el pago de salarios y el abastecimiento a los comedores. Las movilizaciones se extienden en toda la ciudad.

· 1999-2001 – Gobierno de la Alianza. Profundización modelo neoliberal
En el 96-97 va a ser un tiempo donde las luchas sectoriales van a avanzar de manera espectacular... año de las rebeliones federales, la Carpa Blanca arranca el 2 de abril del 97. El 12 de abril matan a Teresa Rodríguez, nosotros convocamos a un paro y a Plaza de Mayo... ya no era sólo como Víctor Choque. Este proceso culmina con la derrota de Menem, y el triunfo de la Alianza.

Veamos algunos debates fuertes que marcaban el momento:

· En 1994, otros estaban discutiendo en Santa Fe, la Constituyente. El Pacto de Olivos. También estaba apareciendo el Frente Grande, distintas opciones, Jaime de Nevares… La oposición al menemismo, que debate acerca de que si la recuperación de espacios institucionales era una forma de poder. Nos encontramos en Gonet y el debate central era si conformar un Frente o apostar a la organización de la clase por medio de una Central.
Desde la CTA estábamos convencidos que a partir del 91 hay que construir todo de nuevo
· En el 97 se produce la primera derrota de Menem. Entonces hay compañeros que dicen “es el momento de la unidad”. Y viene la Alianza. 
Otros hechos protagonizados por la CTA:

· Enero de 1997 – 202 días de paro y 184 días de ocupación de la sede del Instituto Malbrán, Trabajadores de ATE y profesionales del Malbrán. En repudio de los ajustes menemistas y la 2º Reforma del Estado.

· Abril de 1997 – Paro conjunto de los trabajadores judiciales de Argentina, Brasil y Uruguay contra el modelo neoliberal y la reforma judicial.

· Julio de 1997 – Marcha la CTA y el MTA por trabajo, educación, salud, justicia y previsión social.

· Mayo de 1998 – Movimiento de los Chicos del Pueblo marcha desde Rosario hasta Buenos Aires bajo el lema “Detrás de cada pibe en la calle, hay un padre desocupado”

· Octubre de 1998 – La CTA convoca al Primer Encuentro por un Nuevo Pensamiento en la Argentina.

· Diciembre de 1999 – Levantan la Carpa Blanca instalada por CTERA en 1997. Fueron 1003 días de ayuno, resistencia y lucha. Por la Carpa pasaron 2.800.000 personas, 4.500 docentes y cientos de voluntarios. 
· Paros Nacionales convocados por la CGT, y por la CTA.


En este tiempo de auge se va consolidando la Federación de Tierra, Vivienda y Hábitat en el seno de la CTA. Cuando declaramos la emergencia ocupacional teníamos la Unión de Trabajadores Desocupados. Decíamos: “hay que organizar a los desocupados”. Y aprendimos que no es tan fácil, porque los desocupados, más que organizarse lo que quieren es resolver el problema de la emergencia, y era la asistencia la que organizaba, y no la situación de desocupación. Había que potencializar lo que existía, y convocamos a la Federación de la Vivienda, la Tierra y Hábitat, en julio del ‘98. 2.000 compañeros. Y pasaron 3 curas e invitan, y pasa un correntino y trae una talla de madera donde estaba el yacaré, y pasa otro correntino con un cuchillo para cortar las ataduras que nos impiden la libertad; viene uno de Formosa que trae cosas que ellos habían cosechado. Y está todo en la mesa y los curas comienzan la bendición... y era tan importante lo simbólico: era la construcción colectiva desde cada una de las organizaciones populares.

En el 99 hacemos el Congreso de la CTA en Mar del Plata.
La CGT ya representaba claramente el sindicalismo empresarial: y piensan, visten, viven como empresarios. Los trabajadores somos clientes. Evidentemente tiene otra lógica y otro poder. Es la traición. Y nuestra convicción de que ya no se puede recuperar... 

    

A los 7 días de haber asumido como presidente De la Rúa sorprendíamos, convocando a un paro general, frente al asesinato de Ojeda y Escobar. Claro, no paró el país. El MTA y la CGT que habían convocado a un Congreso Unificador, estaban en el Ministerio del Interior con Storani, discutiendo como se implementaba la flexibilización laboral. Para nosotros era claro y el límite es la vida o la muerte. No apareció en el diario el paro, pero paró todo Corrientes y Entre Ríos, hubo movilización en Neuquén, en Jujuy, en Buenos Aires. 
En el 2.000 la CGT (de los gordos) se asumió como la central del gobierno y mientras el MTA iba a Plaza de Mayo, nosotros íbamos al Congreso, a cuestionar la flexibilización laboral, y no estábamos dispuestos a hacer la unidad con la CGT que firmaba el acuerdo De la Rúa-UIA-CGT de Daer.

Ese año también protagonizamos el “piquetazo” de La Matanza.

En el 2000 empezamos la marcha de Rosario, logramos instalar seriamente una propuesta alternativa a la desocupación. Es en el Encuentro del Nuevo Pensamiento, que se encuentra esta propuesta. Rompemos la división de la teoría y la práctica, y juntamos la propuesta con la fuerza para hacerla realidad. Y se va abriendo el espacio de lo que va a ser luego el Frente Nacional contra la Pobreza, en el 2001. 

El 2001 fue un año de mucha fuerza: 

1. Realizamos paros nacionales y movilizaciones. Hasta llegamos a convocar y marchar a la Plaza de Mayo 4 veces en un mes.
2. Porto Alegre, con el Foro Social Mundial que será una herramienta, un lugar de encuentro de las resistencias, nacionales e internacionales. Era una alternativa a ese pensamiento que marcaba en el mundo un solo destino, marcado en ese momento en Davos.

3. Todo el año preparamos la Consulta del Frenapo, y en diciembre, más de 3.200.000 argentinos sin obligación alguna se sumaban para decir “Ningún Hogar Pobre en la Argentina”, y más de 50.000 militantes hacían posible esta gesta de democracia directa.

4. Es el año de inflexión, terminará con el 19 y 20 de diciembre, con la caída de De la Rúa y Cavallo. No es un instante, no es un día. De todas formas es para recordar a las 21.30 hs cuando De la Rúa dijo “estado de sitio” y estallamos, y nos pasó por encima. Un aluvión, una fuerza impresionante. Y no fue por el corralito, y no fue solo en la Plaza de Mayo. Fue en todo el país. Fue contra el estado de sitio. Era un grito que decía “¡Basta! Terminó la dictadura. Terminó el terror como elemento para condicionar la política”. Se salió sin tener conducción. Fue lo más parecido que viví al 27 de junio de 1975.
5. El 29 de Mayo del 2002 realizamos un Paro Nacional. En el gobierno nacional, a cargo de la presidencia estaba Duhalde, en junio la represión brutal asesina a los compañeros Kosteki y Santillán, luego con el llamado a elecciones conforma una misma estrategia para dividir al campo popular.
Consignas: 98 – La Nueva Fábrica es el Barrio / 99: Congreso – Pobreza y Desocupación
· Congreso de 2002 a la actualidad

En el 2002 convocamos un nuevo Congreso. A partir de esta crisis tenemos que discutir el sentido, el para qué y la propuesta. Y dijimos: “no hay alternativa para ser y resolver nuestros problemas si no somos capaces de construir un nuevo movimiento político, social y cultural”. Le agregamos cultural. Porque eso sí aprendimos en este tiempo, que no alcanza con lo político y lo social. Si estuviéramos antes del 76, con movimiento político alcanzaba, lo político lo era todo. Ahora la política parece ser básicamente la elección de candidaturas, entonces es político-social y cultural, porque implica cambiar. No es un partido. Más bien hay que construir un entero... 
Consigna: Movimiento Político, Social y Cultural
Algunas de nuestras acciones en estos tiempos:

· Febrero de 2003: Marcha Mundial contra la Guerra de Irak, contra el imperialismo que mata para quedarse con el petróleo.
· Mayo de 2003: continúa nuestro grito por la Libertad Sindical, las acciones se orientaban a que la OIT tratara el caso argentino 

· Enero del 2004: es asesinada la compañera Sandra Cabrera, luchadora, y dirigente de AMMAR Rosario. Al mes realizamos una jornada nacional por la Verdad y la Justicia.

· Marzo de 2004: ganamos la ESMA, recordamos una vez más que la lucha de nuestros compañeros es nuestra lucha.

· Junio 2004: otro brutal asesinato, del compañero “Oso” Cisneros. Lo matan el día que se cumplía el 2º aniversario del asesinato de Darío y Maxi.

· Agosto / septiembre 2004: Marchas contra la Ley de Responsabilidad Fiscal y por el Desprocesamiento a los Luchadores Populares.
· 4 al 8 de abril del 2005: Semana por la Distribución Justa de la Riqueza.

· Julio del 2005: una nueva marcha del Movimiento Nacional de los Chicos del Pueblo bajo el lema “el hambre es un crimen”.
· Agosto 2005: 700 marchas de los jubilados.

· Noviembre del 2005: III Cumbre de los Pueblos de América realizada en Mar del Plata, movilización y acto contra Bush y contra el ALCA.
Actualmente después del congreso de marzo del 2006, necesitamos debates y acciones firmes en la construcción de la CTA de los próximos 10 años, una CTA fuerte que interpele la vida cotidiana de los trabajadores, y que avance con otros en la posibilidad de pensarnos protagonistas de un país justo, democrático y soberano.
Pero luego de repasar un poco nuestra historia volvamos a algunos puntos críticos que fuimos encontrando:
2. DE LA INSERCIÓN LABORAL A LAS POLÍTICAS REIVINDICATIVAS DE DERECHOS DE CIUDADANÍA. SEGUROS UNIVERSALES Y REDISTRIBUCIÓN
· La organización de nuevos colectivos y la acción de las organizaciones sindicales: las formas organizativas de nuevos colectivos (género, discapacidad, juventud, desocupados, organizaciones barriales) implicaron acciones centradas en políticas públicas diversas, incorporando nociones de universalización. A su vez las organizaciones sindicales trabajan en función de reivindicaciones de sus derechos de trabajadores (Convenios Colectivos de Trabajo). 
· Gestión de demandas y construcción de la política estratégica: Sobre la idea de nuevo sindicalismo, se asumen como propias de la CTA diferentes demandas (género, discapacidad, desocupados, organizaciones barriales). En la cotidianeidad parece haber una distancia entre la gestión de demandas y el discurso político aglutinador que integre y supere estratégicamente desde la unificación de la clase. 
· Capacidad de generar acuerdos políticos aglutinadores: 

· La CTA en relación al modelo CGT impulsa la idea de nuevo sindicalismo, en relación a la idea de trabajador, afiliación y voto directo, etc. 
· También, en torno al desempleo como eje se instaló la necesidad de Distribución de la riqueza y la Universalización como eje de acción política – Fre.Na.Po. 
· Por último encontramos que : para transformar el país a partir de la estructuración de un Movimiento Político, Social y Cultural se visualiza como imprescindible apostar a lograr una Central cada vez mas fortalecida.





Entonces en concreto nos preguntamos
· ¿Qué nuevos casos de organización de trabajadores no tradicionales podemos mencionar?
· ¿Cómo achicamos la distancia entre las reivindicaciones de las organizaciones y la necesidad de los trabajadores que no son militantes partidarios?
3. LA CONSTRUCCIÓN DE DISCURSOS EN LA CTA. RECONSTRUCCIÓN DE ESTRATEGIAS DE PODER EN EL NUEVO MARCO POLÍTICO
La pregunta clave es: ¿qué CTA proponemos producir de aquí en más?, ¿qué acciones creativas necesitamos encarnar para “construir”  nuestra palabra?
En el marco del 7º Congreso dijimos por ejemplo que:

· “Necesitamos una Central que trabaje para la igualdad procurando toda forma de universalización y distribución de la riqueza justamente”, 
· “recuperar fuentes laborales y avanzar en la derogación de toda la legislación flexibilizadora y precarizadora del trabajo”, 
· “apoyar a las experiencias autogestivas y asociadas”. 
¿Creemos que esta es la forma más eficaz para intervenir en la realidad concreta de los que trabajan, en su densidad cultural y en su imaginario? 
¿Qué notamos como ausencia en la necesidad de llegar a la vida cotidiana de mas compañeras/os que hoy no son CTA?
Los trabajadores sobramos para el capitalismo avanzado. Entonces, nuestras luchas son para establecer el valor de las personas. Esto lo hemos logrado hacer, mediante el discurso del salario mínimo, universal, que implica que todo sujeto, por el sólo hecho de existir le corresponde un ingreso a partir de distribuir la riqueza socialmente producida. Si alguien se muere de hambre porque está desocupado debido a las fluctuaciones del capital, no hay sociedad viable posible. A la vez, debemos entender que nuestra CTA tiene hoy la obligación de encontrar una síntesis entre su estrategia histórica de recomposición de la clase y la reivindicación cotidiana. 
El salto no es primeramente cuantitativo, es cualitativo en función de cómo hacernos parte de todas las reivindicaciones de los trabajadores estén o no en la Central. Implica una caída de todo tipo de corporativismo hacia la acumulación colectiva. 
Arturo Jauretche: El arte de nuestros enemigos es desmoralizar, entristecer a los pueblos. Los pueblos deprimidos no vencen. Por eso venimos a combatir por el país alegremente. Nada grande se puede hacer con la tristeza.
¿Cómo construir identidad para que la diversidad sea riqueza y no fractura o internismo?





¿Creemos que la CTA es “la voz” de los trabajadores?, ¿Cómo lograrlo?





¿Cómo nos encontramos en la diversidad de sectores, identidades y opciones diferentes en las formas de  construcción políticas y/o partidarias?





Son profundas las trasformaciones del mundo laboral en términos de: estructura de empresas, modos de propiedad, modos de empleo, etc. Por otro lado, hay cambios subjetivos, en relación al trabajador, flexibilidad, trabajo independiente, la importancia simbólica asignada al tipo de actividad laboral. Desde la CTA debemos comprender que la sociedad produjo a partir de los cambios tecnológicos, políticos, legislativos, un nuevo tipo de sujeto del trabajo que ya no posee las características de la clásica clase obrera argentina. 








Entender esta distinción, en término sólo estructurales, puede imposibilitarnos el crecimiento como organización, no podemos continuar en la dicotomía ocupado-desocupado, porque podríamos no comprender lo profundo de las transformaciones del mundo del trabajo y como opera sobre todos los trabajadores argentinos.








Entonces referirse a la CTA implica ampliar la idea de la organización tradicional e implicando valorar el grado de heterogeneidad, amplitud y límites imprecisos.








� Aportes realizados por el Espacio de discurso, subjetividad y acción política – Karina Arellano y Lucía De Gennaro, y el Área de Formación para Militantes de la CTA – Soraya Giraldez, del Instituto de Estudios y Formación de la Central de los Trabajadores Argentinos.








PAGE  
1

